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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
 Το περιεχόµενο της εργασίας αναφέρεται σε ζητήµατα που αφορούν τη 

συλλογής και διαχείριση ηλεκτρονικών πηγών µε τη µορφή αναφορών και συνδέσεων 

σε περιβάλλον διαδικτύου για τους δικτυακούς τόπους των βιβλιοθηκών. 

Αναλύονται θέµατα σχετικά µε τις πολιτικές πρόσκτησης, τα κριτήρια και τη 

διαδικασία επιλογής, τον προϋπολογισµό, την οργάνωση και πρόσβαση, την 

αξιολόγηση, τα πνευµατικά δικαιώµατα και τις άδειες χρήσης. 

Επισυνάπτονται  φύλλα εργασίας που αφορούν τα κριτήρια επιλογής, τον 

υπολογισµό δαπάνης και προϋπολογισµού πρόσκτησης, ανάπτυξης διαδικασίας 

αξιολόγησης, διαπραγµατεύσεων αδειών χρήσης, αξιολόγησης ιστοσελίδας και 

συνοπτικός κατάλογος ευρωπαϊκής και ελληνικής νοµοθεσίας για τα πνευµατικά 

δικαιώµατα. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Η εργασία εκπονήθηκε  για το µάθηµα ηλεκτρονική δηµοσίευση, στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού προγράµµατος για απόκτηση Μεταπτυχιακού Τίτλου Σπουδών 

στην Επιστήµη της Πληροφορίας (ΜΠΣ) του Τµήµατος Αρχειονοµίας-

Βιβλιοθηκονοµίας του Ιονίου Πανεπιστηµίου έχοντας ως θέµα τη συλλογή και 

διαχείριση ηλεκτρονικών πηγών από το διαδίκτυο για τη δηµιουργία παραποµπών 

στους δικτυακούς τόπους βιβλιοθηκών. 

Η ανάπτυξη διαδικασιών και προϋποθέσεων ένταξης ηλεκτρονικών πηγών στη 

συλλογή της βιβλιοθήκης αποτελεί αντικείµενο διερεύνησης αυτής της εργασίας και 

κύριο ζητούµενο είναι η παράθεση τρόπων αντιµετώπισης ζητηµάτων που 

προκύπτουν σχετικά µε τις πολιτικές πρόσκτησης, τα κριτήρια και τη διαδικασία 

επιλογής, τον προϋπολογισµό, την οργάνωση και πρόσβαση, την αξιολόγηση, τα 

πνευµατικά δικαιώµατα και τις άδειες χρήσης των ηλεκτρονικών πηγών. 

              Παρουσιάζονται οι µέθοδοι, οι τεχνικές και οι τρόποι αντιµετώπισης αυτών 

των θεµάτων µε στόχο την ικανοποίηση των αναγκών των χρηστών και την 

εκπλήρωση της αποστολής και του στόχου της βιβλιοθήκης για άµεση, έγκυρη και 

αξιόπιστη πληροφόρηση. 

Το υλικό για την συγγραφή της εργασίας προέρχεται από έντυπες και 

ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης και η επιλογή πραγµατοποιήθηκε µε γνώµονα την 

εγκυρότητα των  φορέων δηµιουργίας τους, τον χρόνο δηµοσίευσης τους και την 

χρονική περίοδο που περιγράφουν. Επιλέχθηκαν εποµένως ηλεκτρονικές και έντυπες 

πηγές πληροφόρησης που εκδόθηκαν την τελευταία πενταετία για την άντληση 

σχετικά πρόσφατης πληροφόρησης για την πρόσκτηση των ηλεκτρονικών εκδόσεων 

στις συλλογές βιβλιοθηκών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Η ανάπτυξη της συλλογής κάθε είδους βιβλιοθήκης είναι µια διαδικασία που 

προσδιορίζεται από συνεχείς µεταβολές και αξιολογήσεις του υλικού που διαθέτει σε 

σχέση µε τις ανάγκες των χρηστών της και µε στόχο να ικανοποιήσει τις απαιτήσεις 

τους, µε την παροχή πρόσβασης σε διαφορετικές πηγές πληροφόρησης. 

Η παραδοσιακή πρακτική των βιβλιοθηκών όριζε την ανάπτυξη συλλογών 

έντυπου υλικού ανάλογα µε το είδος τους (δηµόσιες, ακαδηµαϊκές, σχολικές ή άλλες) 

σύµφωνα µε τους χρήστες που εξυπηρετούσαν(δηµότες, ακαδηµαϊκή ή σχολική 

κοινότητα). Βασική µεταβολή αυτής της τακτικής αποτελεί η προσθήκη 

οπτικοαουστικού υλικού ως συµπληρωµατική πηγή εύρεσης πληροφοριών και 

χρήσης. 

Τα τελευταία χρόνια, µε τη ραγδαία ανάπτυξη του διαδικτύου, δηµιουργήθηκε 

η ανάγκη στο κοινό των βιβλιοθηκών για τρέχουσα και άµεση ενηµέρωση µε τη 

χρήση ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης. Η προσαρµογή της συλλογής των 

βιβλιοθηκών στις νέες απαιτήσεις προϋποθέτει την αγορά κατάλληλου εξοπλισµού 

και λογισµικού ηλεκτρονικών υπολογιστών µε σκοπό να προσφέρει πρόσβαση σ’ 

αυτές, από το χώρο της ή από τον χώρο του χρήστη. 

Η προτίµηση του κοινού στις ηλεκτρονικές πηγές πληροφόρησης επηρέασε 

τον προϋπολογισµό όλων των βιβλιοθηκών και ιδιαίτερα των ακαδηµαϊκών, λόγω της 

εκπαιδευτικής και ερευνητικής αποστολής τους. Το νέο είδος υλικού απαιτεί ειδική 

µεταχείριση στη διαδικασία πρόσκτησης, καταχώρισης και παρουσίασης λόγω της 

ηλεκτρονικής και µη συµβατικής υπόστασης του. Η διαφοροποίηση αυτή επιβάλει 

ειδικές µεθόδους επιλογής και αξιολόγησης από εξειδικευµένο προσωπικό σε 

διαδικασία συλλογής θεµατικού υλικού ηλεκτρονικών πηγών και µε τεχνολογικές 

γνώσεις, έτσι ώστε να είναι σε θέση να επιλέξει τόσο τον κατάλληλο εξοπλισµό 

πρόσβασης στο νέο προϊόν, όσο και την καταλληλότερη µέθοδο παρουσίασης. 

Η ηλεκτρονική πληροφόρηση περιλαµβάνει ποικιλία πηγών σε διαδικτυακό 

περιβάλλον όπως: υπηρεσίες ευρετηρίων και περιλήψεων, βιβλίων, περιοδικών, 

βάσεων δεδοµένων, υπηρεσίες παράδοσης εγγράφων και ιστοσελίδες.  
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Οι δυνατότητες πρόσβασης σ’ αυτές τις πηγές πραγµατοποιείται: διαµέσου 

ενός τοπικού εξυπηρετητή(server) της βιβλιοθήκη σε µηνιαία συνδροµή,  µέσω 

διακοµιστή (modem), ή σε απευθείας διαδικτυακή σύνδεση από τις συνδέσεις που 

διατηρεί ή βιβλιοθήκη. Ο παγκόσµιος ιστός(Web) περιλαµβάνει πολλές ηλεκτρονικές 

πηγές, οι οποίες µπορούν να αναζητηθούν και να ανακτηθούν µε ευκολία 

χρησιµοποιώντας τις µηχανές αναζήτησης. Τα εργαλεία αναζήτησης του web 

διευκολύνουν τη διαδικασία ανεύρεσης και εκτύπωσης πολλών δηµοσιεύσεων που 

υπάρχουν σε ηλεκτρονική µορφή. Η πρόσβαση σε πραγµατικό χρόνο, που παρέχει, 

περιορίζει την ανάγκη για αποθήκευση ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων µε τη χρήση 

ειδικού λογισµικού παρουσίασης. 

Η ελευθερία δηµοσίευσης στο διαδίκτυο δηµιουργεί πληθώρα πληροφοριών, 

µε δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης και ανάκτησης του περιεχοµένου τους ή τη 

χρήση ύστερα από άδεια συνδροµής. Η διαδικασία επιλογής των κατάλληλων 

ηλεκτρονικών πηγών για τον εµπλουτισµό συγκεκριµένης συλλογής 

πραγµατοποιείται µε την εφαρµογή ποιοτικών κριτηρίων αξιολόγησης µε στόχο την 

εξισορρόπηση  των αναγκών των χρηστών µε τις λειτουργικές υπηρεσίες και 

τεχνολογικές υποδοµές της βιβλιοθήκης. 

Η δηµιουργία ηλεκτρονικών παραποµπών και συνδέσεων για τη δηµιουργία 

ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης είναι διαδικασία που εξελίσσεται σε διάφορα 

στάδια υλοποίησης όπως περιγράφεται στα επτά κεφάλαια της εργασίας . 

Το πρώτο κεφάλαιο περιλαµβάνει την παρουσίαση των πολιτικών ανάπτυξης 

συλλογής που εφαρµόζουν οι βιβλιοθήκες µε έντυπο και οπτικοαουστικό υλικό και η 

διαδικασία ενσωµάτωσης των ηλεκτρονικών πηγών  ως αρµονικό µέρος της 

συνολικής συλλογής. Υποδεικνύονται οι λόγοι εφαρµογής ενιαίας  πολιτικής 

ανάπτυξης συλλογής για το σύνολο του υλικού της βιβλιοθήκης. 

Το δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζονται  µέθοδοι µε τις οποίες καθορίζονται το 

είδος των ηλεκτρονικών πηγών και η µορφή παρουσίασης τους µε τρόπο που να 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των χρηστών. Αναφέρονται τα κριτήρια και τα εργαλεία 

που αποτελούν πρότυπα επιλογής  ανοιχτής και κλειστής πρόσβασης διαδικτυακών 

πηγών. 
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Το τρίτο κεφάλαιο συνδέεται µε την παρουσίαση τόπων για ηλεκτρονικές 

προσκτήσεις  καθώς και ο αντίστοιχος προϋπολογισµός για την απόκτηση τους. 

Ορίζονται οι ικανότητες που απαιτούνται για τη διαδικασία απόκτησης σε 

τεχνολογικό εξοπλισµό και ανθρώπινο δυναµικό  παραθέτοντας τρόπους 

υπολογισµού της ανάλογης οικονοµικής δαπάνης. 

Το τέταρτο κεφάλαιο αναφέρει µεθόδους για την οργάνωση και την διαχείριση 

των ηλεκτρονικών πηγών. Περιγράφονται τρόποι βιβλιογραφικού ελέγχου και 

παρουσίασης και µέθοδοι οργάνωσης για ευκολία πρόσβασης από τους χρήστες. 

Το πέµπτο κεφάλαιο περιλαµβάνει τις µεθόδους ελέγχου και αξιολόγησης των 

ηλεκτρονικών πηγών. Αναφέρονται τεχνικές για αποτελεσµατικότητα στη χρήση τους 

σε συνδυασµό µε έντυπες πηγές. 

Το έκτο κεφάλαιο περιγράφει τον τοµέα της διαχείρισης των πνευµατικών 

δικαιωµάτων και των αδειών πρόσβασης των ηλεκτρονικών πηγών και το δικαίωµα 

δίκαιης χρήσης από το κοινό της βιβλιοθήκης. 

Η εργασία ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση φύλλων εργασίας  που αφορούν  

τα κριτήρια επιλογής υλικού, τον έλεγχο προϋπολογισµού, την αξιολόγηση 

ηλεκτρονικών πηγών(web pages), άδειες και διαπραγµάτευση δικαιωµάτων χρήσης 

και συνοπτικό κατάλογο ελληνικής και ευρωπαϊκής νοµοθεσίας για τα πνευµατικά 

διακιώµατα. 

Η ανάπτυξη της συλλογής ηλεκτρονικών πηγών για τον εµπλουτισµό της 

συλλογής των σύγχρονων βιβλιοθηκών αποτελεί τη σύγχρονη πρόκληση που καλείται 

να επιλύσει η σύγχρονη βιβλιοθήκη, αξιοποιώντας τις εφαρµογές της σύγχρονης 

τεχνολογίας σε συνδυασµό µε την συνολική πολιτική προσκτήσεων υλικού.  

Βασικός γνώµονας και παράγοντας προσανατολισµού αποτελεί η 

εξυπηρέτηση και ικανοποίηση των αναγκών και απαιτήσεων των χρηστών της 

βιβλιοθήκης για πρόσβαση σε αξιόπιστη πληροφόρηση µε γρήγορο και 

αποτελεσµατικό τρόπο.  

Η υπηρεσία ηλεκτρονικών παραποµπών και συνδέσεων που διαθέτουν όλες οι 

σύγχρονες ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες προσφέρει νέες µορφές άντλησης πληροφοριών 

µε τρόπο συντονισµένο και εναρµονισµένο στο πλαίσιο της αποστολής τους που είναι 

η παροχή πληροφόρησης για εκπαίδευση και έρευνα.    
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ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ 

 
1.0. Γενικές πληροφορίες 

Η πολιτική ανάπτυξης συλλογής βιβλιοθήκης αποτελεί σηµαντική διαδικασία 

στο πλαίσιο λειτουργίας της διότι αφορά τον εµπλουτισµό του περιεχόµενου της µε 

νέα αποκτήµατα έτσι ώστε να ανταπεξέλθει αποτελεσµατικά στις µεταβαλλόµενες 

ανάγκες των χρηστών της για πληροφόρηση. 

Κάθε βιβλιοθήκη εφαρµόζει διάφορες πρακτικές και µεθόδους προκειµένου να 

καθορίσει τον τρόπο επιλογής, τόσο του είδους όσο και του θεµατικού περιεχοµένου, 

νέων αποκτηµάτων για τη συλλογή της. Βασική προϋπόθεση στην κατεύθυνση αυτή 

είναι η διατήρηση της κατάλληλης ισορροπίας  των προσκτήσεων για τον 

εµπλουτισµό των θεµατικών περιοχών της συλλογής µε βάση τη διαθέσιµη δαπάνη 

για την απόκτησης τους. Ο ορθός καταµερισµός του προϋπολογισµού της 

βιβλιοθήκης για το είδος των προσκτήσεων έχει ως γνώµονα τις απαιτήσεις και 

ανάγκες των χρηστών και του προσωπικού της. 

Η ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας, τα τελευταία χρόνια, δηµιούργησε 

καινούργιες ανάγκες χρήσης υλικού για ενηµέρωση και πληροφόρηση στο χώρο της 

βιβλιοθήκης. Εκτός από τις έντυπες εκδόσεις δηµιουργήθηκαν πολλά είδη 

ηλεκτρονικών πηγών πληροφόρησης όπως: ηλεκτρονικά περιοδικά και εφηµερίδες, 

βάσεις δεδοµένων, συλλογές φωτογραφιών, χάρτες, εγκυκλοπαίδειες και λεξικά, 

άλλες επιχειρηµατικές και οικονοµικές πληροφορίες. 

Η σύγχρονη βιβλιοθήκη οφείλει, λόγω της προτίµησης των χρηστών στη 

χρήση ηλεκτρονικών πηγών, να αναπτύσσει συλλογές ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων 

και να τις παρουσιάζει διαµέσου της ιστοσελίδας της για άµεση πρόσβαση από το 

κοινό της. Οι ιδιαιτερότητες στη µορφή  και τη χρήση των ηλεκτρονικών 

πηγών(hardware/software λειτουργίας, άδειες χρήσης κ.ο.κ. ), επηρεάζουν τον τρόπο 

επιλογής, απόκτησης, ενσωµάτωσης τους και δηµιουργούν προβληµατισµούς για την 

επιλογή της κατάλληλης στρατηγικής ένταξης τους στη βιβλιοθήκη και σε σχέση  

υπολογισµού της κατάλληλης δαπάνης. 

Αναπτύχθηκαν τρεις τάσεις χάραξης πολιτικής για πρόσκτηση ηλεκτρονικών 

πηγών: συµπληρωµατικό, ξεχωριστό και ενσωµατωµένο µέρος της συνολικής 

στρατηγικής, µε επικρατέστερη την τελευταία λόγω της εµφάνισης πολλών 

ηλεκτρονικών πηγών και σε έντυπη µορφή µε αποτέλεσµα τη δυνατότητα επιλογής 

της φθηνότερης έκδοσης (ηλεκτρονικής ή έντυπης ή και των δύο). 
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1.1.Παραδοσιακή Πολιτική 

Η ανάπτυξη συλλογής, σύµφωνα µε την παραδοσιακή πολιτική, διεξάγεται 

στο πλαίσιο εκπλήρωσης της αποστολής της βιβλιοθήκης για πληροφόρηση και 

καθοδηγεί τον τρόπο πρόσκτησης και αποθήκευσης των πηγών µε στόχο την άµεση 

πρόσβαση των χρηστών σ’ αυτές. Παράλληλα προστατεύει την βιβλιοθήκη από 

κινδύνους που αφορούν τη χρήση αυτών των πηγών(καταλληλότητα ή µη του 

περιεχοµένου τους). 

Οι παραπάνω προϋποθέσεις(πληροφόρηση, καθοδήγηση, προστασία) 

λαµβάνονται υπόψη στη διαδικασία χάραξης  παραδοσιακής πολιτικής για την 

ανάπτυξη συλλογής και προβλέπονται συνήθως από τον κανονισµό λειτουργίας της 

µε τρόπο ώστε να συνυπολογιστούν παράγοντες όπως: 

 Το είδος των χρηστών που εξυπηρετεί η βιβλιοθήκη και οι ανάγκες 

τους 

 Τα κριτήρια επιλογής υλικού και οδηγίες χρήσης αυτού του υλικού  

 Επιλογή των κατάλληλων εργαλείων και διαδικασιών πρόσκτησης  

 Καθορισµός διαδικασίας ανεύρεσης, παραγγελίας, παραλαβής, 

αποθήκευσης και αντικατάστασης υλικού. 

 Συνεργασία προσωπικού βιβλιοθήκης µε κατανοµή αρµοδιοτήτων στη 

διαδικασία επιλογής, πρόσκτησης και αποθήκευσης. 

 ∆ηµιουργία χρονοδιαγραµµάτων ανάπτυξης τοµέων συλλογής 

ανάλογα µε τον προϋπολογισµό της βιβλιοθήκης 

 Κριτήρια ακαταλληλότητας περιεχοµένου υλικού  

 Αποτελέσµατα εκθέσεων απολογισµού δαπανών προηγούµενων ετών 

 Αποτίµηση αδυναµιών και ισχυρών σηµείων της συλλογής 

 Προστασία ατοµικών ελευθεριών και το δικαίωµα  για ελεύθερη 

πρόσβαση στην πληροφόρηση 

Κανονισµός λειτουργίας βιβλιοθήκης όπου ορίζονται οι υποχρεώσεις 

και τα δικαιώµατα των χρηστών της βιβλιοθήκης 

 

 ∆υνατότητες  εξεύρεσης οικονοµικών πόρων της  βιβλιοθήκης από 

 

συµµετοχή σε προγράµµατα χρηµατοδότησης. 
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Πολλές από τις παραπάνω κατευθύνσεις αποτελούν τη βάση για τη χάραξη

στρατη

 

γικής ανάπτυξης και συλλογών ηλεκτρονικών πηγών. Στην περίπτωση όµως 

αυτή η βιβλιοθήκη οφείλει να συνυπολογίσει παράγοντες όπως: 

 Ακύρωση ή απόσυρση πηγής σε έντυπη έκδοση όταν η ηλεκτρονική 

έκδοση είναι διαθέσιµη. 

 η στην πηγή  Όρια πρόσβασης για χρήσ

 βάνει το κόστος hardware και Υπολογισµό νέου κόστους που περιλαµ

προµήθειας σε αντίθεση µε το κόστος αγοράς 

 έσου του διαδικτύου µε Ορισµός τοποθεσία ανεύρεσης της πηγής διαµ

τη χρήση κατάλληλων παραποµπών και υπολογισµός κόστους. 

 βάσεις 

σ

Εµφάνιση ορισµένων ηλεκτρονικών πηγών(περιοδικά, 

δεδοµένων) ε πολλές πηγές πρόσβασης. 

 υτού του υλικού, µε την ∆ιαπραγµάτευση των όρων χρήσης α

πρόβλεψη για τους όρους νόµιµης τοποθέτησης της πηγής στο 

περιεχόµενο της συλλογής 

 ς  ύπαρξης της πηγής στο χώρο των 

ο

Υπολογισµό της διάρκεια

ηλεκτρονικών δηµ σιεύσεων. 

 προδιαγραφών πρόσβασης σε 

αµ µέν  λο ς. 

Ορισµό των τεχνικών 

συµπεριλ βανο ου και του γισµικού υποστήριξης της πηγή

 κά, Προβλήµατα ακύρωσης άδειας χρήσης µίας πηγής(συνολι

τµηµατικά, χρονικά) 

 ίας υλικού σε έντυπη ή ηλεκτρονική µορφή Προβλήµατα ευχρηστ

Απαιτήσεις εκπαίδευσης για χρήση από προσωπικό και κοινό  

 ταλόγου Πρόσβαση και οργάνωση στην πηγή µέσω του δικτυακού κα

της βιβλιοθήκης ή  µέσω ηλεκτρονικών παραποµπών από την 

ιστοσελίδα της. 

 µιουργία αντιγράφων και δυνατότητα διαδανεισµού. 

 

έντυπο

στο περιβάλλον των ηλεκτρονικών δηµοσιεύσεων.   

Πρόβλεψη για δη

Η πολιτική εποµένως που χαράσσεται για την ανάπτυξη συλλογής

υ υλικού, παραδοσιακή µέθοδος,  παραβλέπει πολλούς παράγοντες που 

χαρακτηρίζουν την πρόσκτηση, αποθήκευση και παρουσίαση ηλεκτρονικών 

πηγών µε αποτέλεσµα να προκύπτει ανάγκη εναρµόνισης των µεθόδων της 
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1.2.Πολιτική διαχωρισ

Η συµβατική α τηση έντυπων 

ές ανεπάρκεια κάλυψης των αναγκών για ανάπτυξη της

συλλογ

 

µού 
νάπτυξη συλλογής που βασίζεται στην πρόσκ

πηγών εµφανίζει πολλές φορ  

ής. Η προσπάθεια επίλυσης αυτού του ζητήµατος οδηγεί την βιβλιοθήκη στην 

απόφαση να δηµιουργήσει πολιτική ανάπτυξης συλλογής ηλεκτρονικών πηγών. Η 

εξέλιξη της διαδικασίας αυτής έχει ως γνώµονα τη βασική φιλοσοφία της 

βιβλιοθήκης για την επίτευξη των στόχων σύµφωνα µε την παραδοσιακή πολιτική 

ανάπτυξης, συνεκτιµώντας όµως τις προσδοκίες από τη χρήση ηλεκτρονικών πηγών. 

Οι παράγοντες που συνυπολογίζονται στη χάραξη ξεχωριστής πολιτικής ανάπτυξης 

συλλογής αφορούν: 

 ∆ιατήρηση της συλλογής ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων σε συνάρτηση 

µε την γενική πολιτική διατήρησης και ανάπτυξης συλλογής 

 

 

  β

Αξιολόγηση του περιεχοµένου των ηλεκτρονικών πηγών σε 

συνδυασµό µε τις δυνατότητες ανεύρεσης που διαθέτουν(αναζήτηση

περιεχοµένου µε τη οήθεια τελεστών Boolean,  χρόνος ανταπόκρισης, 

δηµιουργία αντιγράφου) 

 

γορά ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων και την 

µ

Αξιολόγηση των εκδοτών/δηµιουργών, µε βάση το διάστηµα 

παρουσίας  τους στην α

καλή τους φή η. 

 

χρήσης, κυκλοφορίας και ασφάλειας) 

Το κόστος λειτουργίας τους σε σύγκριση µε το κόστος απόκτησης τους 

(hardware, άδειες 

Εκτίµηση του χρόνου αποτελεσµατικής χρήσης του προϊόντος από 

κοινό και προσωπικό βιβλιοθήκης. 

 

 

ή µε χρέωση) 

Τρόποι διαδικασίας ενηµέρωσης των νέων εκδόσεων του προϊόντος(σε 

τακτά χρονικά διαστήµατα, δωρεάν 

 

περιπτώ θέτει αποκλειστικά ένα ποσό για την αγορά 

ηλεκτρ

∆υνατότητες χορήγησης άδειας χρήσης µέσω διαδικτύου(συνδροµή για 

πνευµατικά δικαιώµατα). 

Γίνεται αντιληπτό ότι η πολιτική διαχωρισµού είναι αποτελεσµατική σε 

σεις που η βιβλιοθήκη δια

ονικών πηγών, την δηµιουργία ειδικού τµήµατος στον χώρο της όπου 

το υλικό αυτό θα αποθηκεύεται και θα παρουσιάζεται από εξειδικευµένο 

προσωπικό.   
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Η πολιτική δια οσιεύµατα µια 

ιδιαιτερότητα στη µεταχείριση τους σε σχέση µε το έντυπο υλικό, γεγονός που 

προκαλ

φ

 έκδοση προκύπτει ζήτηµα για το ποιο τµήµα θα την αποκτήσει. Αν 

τελικά

 

στην ε

 ένταξη ηλεκτρονικών πηγών στη συνολική  διαδικασία ανάπτυξης συλλογής 

ήµατα. Βασικό πλεονέκτηµα αποτελεί η τοποθέτηση 

τους σ

χωρισµού προσδίδει στα ηλεκτρονικά δηµ

εί δυσχέρειες στη λήψη αποφάσεων στο πλαίσιο της διαδικασίας 

καταµερισµού δαπάνης ανά τµήµατα και θεµατικές περιοχές ανάπτυξης της 

συλλογής.  

Για παράδειγµα, σε περίπτωση που εµ ανιστεί µια νέα πηγή σε έντυπη και 

ηλεκτρονική

 αποφασιστεί να αγοραστούν και οι δύο εκδόσεις το υλικό θα διαµοιραστεί σε 

διαφορετικά τµήµατα, µε αποτέλεσµα την αναποτελεσµατική χρήση του λόγω της 

αντιµετώπισης του υλικού µε βάση την πολιτική διαχωρισµού της ενιαίας συλλογής.  

Με δεδοµένο τον αυξανόµενο ρυθµό έκδοσης ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων, 

οι περισσότερες βιβλιοθήκες επιλέγουν πολιτική ενσωµάτωσης των συλλογών αυτών

νιαία συλλογή µε σκοπό την αποτελεσµατική χρήση της συλλογής και την 

εξισορρόπηση της δαπάνης ανάπτυξης θεµατικών περιοχών της. 

 

1.3.Πολιτική ενσωµάτωσης 

Η

παρουσιάζει πολλά πλεονεκτ

το συνολικό σχέδιο για την υλοποίηση των στόχων της βιβλιοθήκης µέσα από 

ενιαία ανάπτυξη θεµατικών περιοχών συλλογής υλικού. Η αντιµετώπιση αυτή οδηγεί 

σε µια ενότητα του υλικού της συλλογής  και στην αποφυγή επικάλυψης 

ηλεκτρονικών µε έντυπων δηµοσιευµάτων. ∆ιευκολύνεται, επίσης, σηµαντικά το 

έργο του προσωπικού της βιβλιοθήκης για ανεύρεση και επεξεργασία τους λόγω της 

συσχέτισης  µεταξύ του συνόλου των θεµατικών περιοχών της συλλογής. 

Σηµαντικοί παράγοντες στη διαδικασία χάραξης πολιτικής ενσωµάτωσης 

αποτελούν: 

 Εκπαίδευση των υπεύθυνων επιλογής ηλεκτρονικών πηγών να 

αναγνωρίζουν ποιες από αυτές είναι κατάλληλες ώστε να 

 συµπληρώσουν τα κενά που παρουσιάζει η συλλογή των έντυπων 

πηγών 

 

υν τα ηλεκτρονικά δηµοσιεύµατα 

Επιλογή των κατάλληλων εργαλείων περιγραφής πληροφοριών που 

περιέχο
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 Συλλογικ ης προέλευσης 

των πηγών, έντυπων και ηλεκτρονικών, στην περίπτωση που

ή προσέγγιση στη διαδικασία αναζήτησης τ

 

αντιµετωπίζονται ως σύνολο 

  

ηση νέας πηγής υψηλού κόστους. 

∆ιευκολύνσεις στο προσωπικού της βιβλιοθήκης σε περίπτωση που 

ζητηθεί από χρήστες η πρόσκτ

Ευελιξία στην αντιµετώπιση νέων µορφών και τύπων ηλεκτρονικών 

δηµοσιευµάτων 

 

 

γών. 

διαδικα εκτρονικών δηµοσιευµάτων στη συλλογή µιας 

βιβλιο ς µ ό

Ενίσχυση της ανάπτυξης συλλογής σύµφωνα µε πρότυπα περιγραφής 

ηλεκτρονικών πη

 Οι προϋποθέσεις που είναι αναγκαίο να εξεταστούν κατά τη 

σία ένταξης  των ηλ

θήκη  αφορούν ζητή ατα πως: 

 

µού της πηγής) 

Άδειες χρήσης στην πρόσβαση(αριθµός χρηστών ανά ορισµένη ώρα, 

δυνατότητα διαδανεισµού ή  διαµοιρασ

 ι α

 τον ισότοπο της 

Εργαλεία επιλογής(χρήση ειδικών τεχνολογιών δηµ ουργί ς παραποµπών 

απευθείας στο διαδίκτυο ή η χρήση των πηγών από

βιβλιοθήκης) 

 

σύστηµα συµβατότητας, τεχνικές προδιαγραφές, ευκολία 

Ευχρηστία των προϊόντων(ευκολία στη χρήση, δεξιότητες αναζήτησης, 

λειτουργικό 

δηµιουργίας αντιγράφου και εκτύπωσης) 

 ε  Επιλογή ως µ µονωµένη ή συλλογική πηγή προέλευσης(λίστα συνδέσµων στο 

διαδίκτυο) ή και από τα δύο 

 

ικτυακή βιβλιογραφία ή ως ένδειξη σε κατάλογο 

πλαίσιο καθη

Τρόποι πρόσβαση στο προϊόν ( εγγραφή MARC στον online κατάλογο της 

βιβλιοθήκης ή ως εγγραφή δ

συνδέσεων πάνω στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης ή κάποιος συνδυασµός 

όλων). Βασικό κριτήριο αποτελεί το επιθυµητό επίπεδο πρόσβασης σε 

διαδικτυακές πηγές στο  της µερινής λειτουργίας της συλλογής. 

∆υσκολία επιλογής(περιπτώσεις πολλών µορφών και εκδόσεων του ίδιου 

προϊόντος, πανοµοιότυπων ηλεκτρονικών και έντυπων δηµοσιευµάτων) 

 

∆ικαίωµα κτήσης(δικαίωµα διατήρησης φυσικού αντιγράφου από τη 

βιβλιοθήκη ή µόνο για εξυπηρέτηση αναγκών βιβλιοθήκης) 
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 ∆ιατήρηση µορφής παρουσίασης(αν η βιβλιοθήκη διατηρεί το δικαίωµα για 

µακροχρόνια π  µελλοντικούς 

χρήστες κάτω από ίδιες συνθήκες παρουσίασης χρήσης) 

ρόσβαση στο προϊόν ώστε να εξυπηρετήσει

∆ιπλοεγγραφές µεταξύ έντυπων και ηλεκτρονικών πηγών και αδειών χρήσης  

Αλλαγές στη διαδικασία επιλογής(οµάδες εργαζοµένων ή ατοµικά)  

  προϊόντος σύµφωνα 

ονων 

ακαδηµ

συλλογ ταλλάσουν και να 

συγκρί

λεκτρονικών πηγών  µε ελεύθερη χρήση, στις οποίες µπορούν να έχουν 

αρατηρείται το φαινόµενο να δηµοσιεύονται 

καθηµε

Τεχνική υποστήριξη και ενδιαφέρον από κατασκευαστές

µε την υπάρχουσα τεχνολογική υποδοµή της βιβλιοθήκης 

Η αυξανόµενη τάση για συνεργασία που παρατηρείται µεταξύ των σύγχρ

αϊκών βιβλιοθηκών επιφέρει ευελιξία στη χάραξη πολιτικής ανάπτυξης 

ής. Έχουν τη δυνατότητα, µέσου του διαδικτύου, να αν

νουν όλες τις διαθέσιµες µορφές ηλεκτρονικής πληροφόρησης που είναι 

αποθηκεµένες σε τοπικό επίπεδο, στις ιστοσελίδες τους, ή σε απευθείας πρόσβαση 

από τον παγκόσµιο ιστό(World Wide Web). Η προσαρµογή σ’ αυτή την εξέλιξη 

εµφανίζει ως επικρατέστερη την πολιτική ενσωµάτωσης για την ανάπτυξη συλλογής, 

αφού αντιµετωπίζει το σύνολο του υλικού της συλλογής ως ενιαίο και αδιάσπαστο 

σύνολο.    

1.4. Πολιτική για διαδικτυακές πηγές 

Η ραγδαία ανάπτυξη του παγκόσµιου ιστού συντέλεσε στη δηµιουργία 

ποικίλων η

πρόσβαση οι χρήστες της βιβλιοθήκης. Π

ρινά στο διαδίκτυο κυβερνητικές και κάθε άλλου είδους εκδόσεις µε 

δυνατότητα άµεσης πρόσβασης και χρήσης σε µορφή ηλεκτρονική.  

Η ευκολία απόκτησης και πρόσβασης και το µειωµένο έως µηδενικό κόστος 

διατήρησης και παρουσίασης αυτών των πηγών προσανατολίζει την πολιτική πολλών 

βιβλιοθηκών στη αποκλειστική  ή σε σηµαντικό βαθµό χρήση τους.  

Η διαδικασία χάραξης πολιτικής επιλογής διαδικτυακών πηγών, ανοιχτής 

πρόσβασης, εµπεριέχει τον υπολογισµό παραµέτρων και θεµάτων όπως: 

 Την επιλογή και την προσβασιµότητα σε σύγκριση µε το κόστος ανάπτυξης 

συλ

γής(µηχανές 

αναζήτησης) και ο χρόνος που θα χρειαστούν οι εργαζόµενοι για να καθορίσουν 

τις πηγές που θα συµπεριληφθούν στη συλλογή της βιβλιοθήκης. Η διαδικασία  

λογής. Είναι γνωστό ότι το διαδίκτυο παρέχει πληθώρα πληροφοριών. Είναι 

αναγκαίο εποµένως να καθοριστούν τα κατάλληλα εργαλεία επιλο
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ή προϋποθέτει κόστος για πρόσληψη ή εκπαίδευση προσωπικού και κόστος για 

πλισµό αναζήτησης. 

αυτ

εξο

 α 

αναζήτησης. Πολλέ ετούν κριτήρια 

τα οποία δεν εφαρµόζονται σε όλο το είδος των πηγών που συναντούν µε

δειγµα διαφοροποιήσεις και δυσκολίες παρατηρούνται στον 

Κόστος εφαρµογής κριτηρίων επιλογής που προκύπτουν κατά τη διαδικασί

ς φορές οι συλλέκτες ηλεκτρονικών πηγών υιοθ

 

αποτέλεσµα την αναπροσαρµογή ή αναδιαµόρφωση του αρχικού σχεδίου 

κριτηρίων. Για παρά

καθορισµό του ίδιου επιπέδου ακρίβειας  και  αξιοπιστίας στην πληροφόρηση. 

Νέα είδη υλικού για να συµπεριληφθούν στη συλλογή. Τεκµήρια τα οποία 

φαινοµενικά εύθραυστα ή εφήµερα για τη συλλογή µπορούν αν αποκτηθούν  

µέσω διαδικτύου. 

 

 

ν 

∆υναµική ή στατική δυνατότητα πρόσβασης στις πηγές. Το περιεχόµενο των 

συλλεγµένων ιστοσελίδων είναι  αναγκαίο να µεταβάλλεται καθηµερινά. Με το

τρόπο αυτό ο αριθµός του υλικού αυξάνεται ραγδαία µε τη δυνατότητα τρέχουσας 

ενηµέρωσης σχετικά µε τα ενδιαφέροντα των χρηστών της βιβλιοθήκης. 

 της πηγής πριν καταχωριστεί στη συλλογή διαδικτυακών πηγών. Συνολική εξέταση 

Αυτό σηµαίνει περιήγηση στην αρχική σελίδα της πηγής για εντοπισµό ευκολίας 

χρήσης περιεχοµένου και προβληµάτων. 

 

στών της 

Εξακρίβωση πολλαπλής πρόσβασης και χρήσης, σε περιβάλλον απευθείας 

σύνδεσης και ίδιας χρονικής στιγµής από έναν ικανοποιητικό αριθµό χρη

βιβλιοθήκης. 

 

ό χρόνου και δυνατοτήτων δηµιουργίας 

συµ αυτήν ηλεκτρονικές πηγές διαδικτυακής µορφής, προϋποθέτει τη 

πρό

εµπ ους.  

 

Εξακρίβωση της πρόσβασης και σταθερότητας της πηγής όσον αφορά τον ορισµό 

της ηλεκτρονικής διεύθυνσης, τον ορισµ

εκτύπωσης και αντιγράφων. 

Η αποτελεσµατική ανάπτυξη της συλλογής βιβλιοθήκης, που προτίθεται να 

περιλάβει σ’ 

ηλεκτρονική δηµοσίευση όρων και κανόνων χρήσης τους, έτσι ώστε να προβλεφθεί 

σβαση σύµφωνη µε τη νοµοθεσία για τα πνευµατικά δικαιώµατα και να 

οδιστεί η ανάρµοστη χρήση τ
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1.5.Συµπέρασµα 

Η ανάπτυξη του διαδικτύου και του παγκόσµιου ιστού παράγει ποικιλία 

λεκτρονικών δηµοσιευµάτων µε αποτέλεσµα να δηµιουργείται νέα τάση στη 

χάραξη της παραδοσιακής ανάπτυξης συλλογής έντυπου υλικού.  

Οι περι βάνουν στην 

διαδικασία ανάπτυξης της συλλογής τους πολιτικές για ενσωµάτωση

ών πηγών πληροφόρησης. 

εώσεις των 

προϊόν  µ ς

το προσωπικό και τους χρήστες που 

εξυπηρετεί

υ τοπικής 

σύνδεσ

ς για παροχή πληροφόρησης αφού δίδεται έµφαση σε θεµατικές 

επιλογ

νέων περιοδικών, βιβλίων, 

οπτικο

ς ί. 

 

 

η

σσότερες σύγχρονες βιβλιοθήκες περιλαµ

 

ηλεκτρονικ

 Ο καθηµερινά αυξανόµενος όγκος και ρυθµός παραγωγής τους 

προσανατολίζει τις βιβλιοθήκες σε δυναµική διαδικασία επιλογής, µε τρόπο 

ώστε να ενηµερώνεται η συλλογή για νέες εκδόσεις και αναν

των ε στόχο την παροχή έγκυρη  και άµεσης ενηµέρωσης.  

Η συχνότητα ανανέωσης είναι αποτέλεσµα προγραµµατισµού της 

βιβλιοθήκης µε βάση το µέγεθος, 

.  

Η βιβλιοθήκη καθορίζει την ανάπτυξη συλλογής ηλεκτρονικών πηγών 

µε προοπτική ενσωµάτωσης της στην ενιαία συλλογή, ορίζοντας παραµέτρους 

απόκτησης και πρόσβασης που αφορούν άδεια χρήσης διαµέσο

ης ή απευθείας σύνδεση µέσω διαδικτύου.  

Η πολιτική ενσωµάτωσης επιτρέπει στη βιβλιοθήκη να εκπληρώσει την 

αποστολή τη

ές ηλεκτρονικών πηγών βάσει περιεχοµένου µε σκοπό να 

συµπληρωθούν άµεσα οι αδύναµες θεµατικές κατηγορίες της συλλογής.  

Η απόφαση εποµένως για την απόκτηση ηλεκτρονικών πηγών 

πραγµατοποιείται σε συνδυασµό µε την επιλογή 

αουστικού υλικού και άλλων ειδών τεκµηρίων από προσωπικό 

κατάλληλα εκπαιδευµένο και στόχο την ικανοποίηση των αναγκών της 

κοινότητα  που εξυπηρετε
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2.0.Γενικές Πληροφορίες 
Η διαδικασία επιλογής υλικού προϋποθέτει από πλευράς υπευθύνων της 

βιβλιοθήκης την ανίχνευση των αναγκών ς κοινότητας που εξυπηρετεί η συλλογή 

υλικού της µε στόχο να ανταποκριθεί αποτελεσµατικά στις απαιτήσεις τους.  

Είναι αναγκαίο η βασική αποστολ της βιβλιοθήκης να έχει αφοµοιωθεί και 

κατανοηθεί από τον υπεύθυνο επιλογής υλικού για να είναι σε θέση να διαχειριστεί 

µε επιτυχία τις προ ση ηλεκτρονικών 

πηγών για πρόσβαση και χρήση. Η αναγκαιότητα αυτή  προσδιορίζει το είδος και τις

ν πηγών 

για το

τη

ή 

κλήσεις και δυνατότητες που προσφέρει η διάθε

 

µορφές των ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων που οφείλει να προσφέρει η βιβλιοθήκη 

στο κοινό της. Η διαδικασία εισαγωγής αυτών των πηγών προσαρµόζεται  µε 

κατάλληλους χειρισµού  στο επίπεδο απόκτησης έντυπων και άλλων µορφώ

ν εµπλουτισµό της συλλογής. Έτσι διατηρείται ισορροπία στον αριθµό 

αποκτηµάτων της συλλογής ανάλογα µε το διαθέσιµο κόστος. 

Η βασική φιλοσοφία της εξισορρόπησης του αριθµού αποκτηµάτων και 

ξεκαθαρίσµατος ανάµεσα σε υλικό που θα προτιµηθεί ή θα απορριφθεί    καθορίζεται 

από µια εµπεριστατωµένη ανάλυση και µέτρηση των αναγκών της συλλογής.  

 Η µεθοδολογία που προτείνει η διεθνής βιβλιογραφία , στη βάση δηµιουργίας 

δεσµών στη συλλογή, στηρίζεται στην εξέταση πέντε παραµέτρων µε ευκολία 

εφαρµογής, οι οποίες διατυπώνονται ως εξής: 

 Ποιοι είναι οι χρήστες της βιβλιοθήκης.  

Εξετάζ

 

 ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης να έχει 

ς στις ηλεκτρονικές παραποµπές ή µόνο 

ινού(ερευνητές, µεταπτυχιακοί φοιτητές, καθηγητές, 

 έχουν αποδείξει ότι η ανίχνευση 

αυτ

τόσο σ

 

ονται ζητήµατα όπως:  

 αν άλλαξε πρόσφατα η βάση των χρηστών της βιβλιοθήκης ή µεταβλήθηκε 

λόγω της πρόσθεσης ηλεκτρονικών πηγών. 

σε ποιους επιτρέπεται η χρήση των ηλεκτρονικών πηγών και υπηρεσιών που 

προβάλλονται διαµέσου της ιστοσελίδας της βιβλιοθήκης. Για παράδειγµα εάν 

µπορεί ο καθένας που έχει πρόσβαση στη

τη δυνατότητα ελεύθερης πρόσβαση

ειδικές κατηγορίες κο

προσωπικό). 

Έρευνες για τον τρόπο ανάπτυξης συλλογής

ών των παραµέτρων συµβάλλει σηµαντικά στην επιλογή των αναγκαίων πηγών 

ε ποσότητα όσο και ποιότητα. 
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 Πο

βιβ ζεται συνήθως ή αναζητά 

Μελετ

 Προσωπικές δηλώσεις αναγκών από τους χρήστες για την εξακρίβωση των 

πραγµατικώ

 Απαιτήσεις για νέες υπηρεσίες και είδος νέων υπηρεσιών. 

ιρισµού προγραµµάτων ηλεκτρονικών υπολογιστών από 

ι

 επίπεδο χρήσης ηλεκτρονικών πηγών, σε ποσοστιαία βάση, 

ιο είναι το είδος υλικού και πληροφοριών που ο τυπικός χρήστης της 

λιοθήκης χρειά

ώνται θέµατα όπως: 

 Απαιτήσεις κοινού που εµφανίζονται από την καθηµερινή χρήση της 

βιβλιοθήκης 

ν αναγκών τους. 

 ∆υνατότητες ηλεκτρονικών πηγών να βοηθήσουν στην ικανοποίηση 

επιθυµητών υπηρεσιών  

 Επίπεδο γνώσης χε

τωρινούς κα  µελλοντικούς χρήστες 

Ενδεχόµενο 

ταυτόχρονης πρόσβασης στην ίδια πηγή, την ίδια ώρα και από την ίδια 

τοποθεσία  

 πηγές 

Εξε

 νου πρόσβασης των χρηστών στο υλικό και τις 

  πληροφοριών  

ύξησης της 

υ δηµοσίευσης και απόκτησης σε σχέση µε την αναµονή 

 

Πότε µπορούν οι χρήστες να έχουν πρόσβαση στις ηλεκτρονικές 

τάζονται θέµατα όπως: 

Τον καθορισµό του χρό

πληροφορίες που επιθυµούν καθώς και το ο χρόνος αναµονής για απόκτηση 

τους 

 Επιθυµία αναµονής από τους χρήστης για ανάκτηση επιθυµητής 

πληροφόρησης λόγω της αυξανόµενης ταχύτητας ανάπτυξης και 

διαµοιρασµού

 Επίτευξη αποτελεσµατικής χρήσης των πηγών λόγω της α

ταχύτητας του χρόνο

πρόσβασης στο περιεχόµενο τους. 

 Τρό όσβασης στην  ηλεκτρονική πηγή 

ς

σ η  

 χρήστη ή αν πραγµατοποιείται µέσω 

παραποµπών και υπερσυνδέσεων από την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης 

ποι πρ

Εξετάζονται ζητήµατα όπω : 

 Αν η πρόσβαση χρή ης προϋποθέτει αναγνώριση της λεκτρονικής του 

τοποθεσίας(URL) από το
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 Οι προτιµήσεις των χρηστών για πρόσβαση µέσω της βιβλιοθήκης ή σε 

απευθείας σύνδεση µε την πηγή 

εκτρονική παραλαβή πηγών µέσω 

 άµεσης παραλαβής µε διαδικασία δηµιουργίας 

 Επιθυµίες των χρηστών για ηλ

βιβλιοθήκης ή µέσω

αντιγράφου. 

 Τρόποι ο  η

καθορί

Ακολουθούνται µέ

 Συγκρότηση συµβουλευτικών οµάδων για επικοινωνία, µε τη µορφή

ν γενική πληροφόρηση που προσδοκούν 

χ

κών)  σε ενδεικτικό δείγµα συχνών ή περιστασιακών 

ών µέσω εντός και 

ς και µέσω ηλεκτρονικού διαδανεισµού 

εχοµένου, τον τρόπο 

Προκύπ

αποτελεί σηµα  των ηλεκτρονικών πηγών και προσδιορίζει 

το όριο τω

επιδρούν σηµα ν πηγών.  

Η α

αύξηση της εκ

της συλλογής 

πηγών εφαρµό

 

 

 που µπορεί η βιβλι θήκη να αντλήσει τ ν κατάλληλη πληροφόρηση για να  

σει τις ανάγκες της σε προµήθεια ηλεκτρονικών πηγών. 

θοδοι όπως: 

 

συνεντεύξεων, µε τους µόνιµους ή παροδικούς χρήστες για άντληση 

πληροφοριών σχετικά µε τη

από τη ρήση κάθε είδους ηλεκτρονικής πηγής. 

 Σύνταξη και αποστολή κατάλληλων ερωτηµατολογίων(έντυπων ή 

ηλεκτρονι

χρηστών της βιβλιοθήκης 

 Στατιστικές µετρήσεις χρήσης ηλεκτρονικών πηγ

εκτός βιβλιοθήκη

 Πρόβλεψης δυνατοτήτων του συστήµατος όπου αποθηκεύονται οι 

ηλεκτρονικές πηγές για άντληση στοιχείων που αφορούν τη συχνότητα 

καθηµερινής χρήσης, τον αριθµό τον χρηστών που την επισκέπτονται, 

τον αριθµό επιτυχηµένων αναζητήσεων περι

πρόσβασης, τον αριθµό εκτυπώσεων και αντιγράφων. 

τει εποµένως ότι η εξέταση των τοπικών προτεραιοτήτων και αναγκών 

ντικό παράγοντα επιλογής

ν προσκτήσεων. Είναι εµφανές ότι οι απαιτήσεις των χρηστών επηρεάζουν 

ντικά στην ποιοτική και ποσοτική επιλογή των κατάλληλω

νίχνευση και διαχείριση των αναγκών χρήσης σε συνδυασµό µε την 

δοτικής παραγωγής ηλεκτρονικών προϊόντων οδηγεί τους υπεύθυνους 

σε µια σειρά αποφάσεων για τον τρόπο και το είδος επιλογής των 

ζοντας µια δέσµη κριτηρίων.  

 22



∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ  

2.1.Κριτήρια επιλογής 

Τα κριτήρια επιλογής που εφαρµόζουν οι βιβλιοθήκες για την επιλογή 

ηλεκτρονικών πηγών αφορούν: 

 Εξα

τυακών δηµοσιεύσεων. Ο υπεύθυνος 

επιλογής  ηλεκτρονικών πηγών οφείλει να εξετάζει µε ιδιαίτερη προσοχή στοιχεία 

όπως: 

 εάν όλα τα γεγ αιωµένης έρευνα 

 εάν

τότητας επικοινωνίας(ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, 

 

 

ευση υλικού ανάλογο περιεχοµένου(υπόδειξη URL) 

η 

ο

 σ ο ή

  οδηγούς  χρήσης αυτών των 

κρίβωση εγκυρότητας, µε βάση τον ακριβή προσδιορισµό του διαθέσιµου υλικού  

από µια ηλεκτρονική πηγή µέσω του διαδικτύου. Η εύκολη δηµοσίευση και 

κυκλοφορία πληροφοριών στο διαδίκτυο δυσχεραίνει τη διαδικασία εντοπισµού, 

αξιολόγησης και επιλογής των διαδικ

ονότα που περιγράφονται είναι παράγωγα επιβεβ

και τεκµηρίωσης 

 εντοπίζεται µε ευκολία το όνοµα και η ιδιότητα του δηµιουργού µε 

ταυτόχρονη παροχή δυνα

διεύθυνση, τηλέφωνο) και πληροφόρησης σχετικά µε τη δραστηριότητα 

του(εκδόσεις, σπουδές, επαγγελµατική εµπειρία) 

εάν περιλαµβάνει αναφορές βιβλιογραφικές ή ηλεκτρονικές παραποµπές σε άλλες 

πηγές, µε ευκολία άµεσου εντοπισµού(υπόδειξη URL) 

εάν υποστηρίζεται από γνωστούς χρηµατοδότες στο χώρο της ηλεκτρονική 

δηµοσί

 εάν η πηγή εµπεριέχει γραµµατικά και τυπογραφικά λάθη και άσχετη µε το θέµα 

της εικονογράφησ

 εάν υπάρχει καθηµερινή ενηµέρωση του περιεχοµένου και εµφανής διαχωρισµός 

του  από οποιαδήποτε µ ρφή διαφήµισης 

εάν υπάρχουν παρόµοιες εκδό εις σε έντυπη ή πτικοαουστικ  µορφή 

εάν διαθέτουν εσωτερικές µηχανές αναζήτησης και

εργαλείων 

 οδοµή που χρησιµοποιούν 

που προσδιορίζει την 

ει την κατανοµή του κόστους για την απόκτησης τους. Ο 

βαση, το σχεδιασµό και την περιήγηση 

Σχεδιασµός και ευκολία περιήγησης. Η τεχνολογική υπ

οι ηλεκτρονικές πηγές για να παρουσιάσουν το περιεχόµενο τους επηρεάζει 

σηµαντικά τη διαδικασία επιλογής τους. Είναι παράγοντας 

προτίµηση των χρηστών για την άντληση πληροφοριών από αυτές ή τις έντυπες 

µορφές και επηρεάζ

λόγος αυτός οδηγεί τη διαδικασία επιλογής στην εξέταση γνωρισµάτων και 

προδιαγραφών  τους σε σχέση µε την πρόσ
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 Πρόσβαση. Συνυπολογίζονται χαρακτηριστικά που αφορούν: τη σύνδεση της  

επεξεργασία

 Σχεδιασµός. Παρατηρούνται χαρακτηριστικά που αφορούν: την σωστή

στηµάτων και λογισµικού επεξεργασίας 

 

,

οι ανάγκες ύπαρξης λογισµικού για τεχνική 

υποστήριξης και αποθήκευσης, η γενική αίσθηση φιλικής και άνετης χρήση. 

πηγής για χρήση από ειδικό κοινό, την ευκολία σύνδεσης και εντοπισµού της, 

τις συχνές αλλαγές URL, τον καθορισµό χρήσης µε όρους συνδροµής, την 

ταχύτητα φόρτωσης της µέσω τεχνολογικού εξοπλισµού βιβλιοθήκης, την 

υποστήριξη της από µηχανές αναζήτησης, την  χρήση κωδικών πρόσβασης, 

την ύπαρξη εσωτερικών ευρετηρίων περιήγησης, την επεξήγηση χρήσης 

ανάλογα µε το επίπεδο ικανότητας των χρηστών, την ευνοϊκή παροχή 

υποστήριξης  σε άτοµα µε ειδικές ικανότητες, την χρησιµοποίηση γλωσσών 

ς κειµένου όπως XTML 

 

οργάνωση των σελίδων του ηλεκτρονικού τεκµηρίου, την εύκολη ανάγνωση 

του κειµένου, την παρουσίαση σελίδων που περιέχουν βάσεις δεδοµένων, 

γραφικά, κινούµενες εικόνες, αρχεία ήχου για την ανάδειξη του περιεχοµένου, 

την επεξήγηση του τρόπου χρήσης των συνοδευτικών δεξιοτήτων, την 

εργονοµική κατανοµή δόµησης της σελίδας µε τρόπο ελκυστικό και 

επαγγελµατικό που να επιτρέπει κατανοητή απεικόνιση του περιεχοµένου,  

την συµβατότητα κατά τη διαδικασία ξεφυλλίσµατος της µε το λογισµικό που 

διαθέτει η βιβλιοθήκη, την πρόβλεψη οδηγιών για χρήστες µε δυσκολίες 

όρασης, χειρισµού υπολογιστικών συ

κειµένου,  τις δυνατότητες εύκολης απόκτησης του περιεχοµένου(µέσω 

εκτύπωσης ή αντιγράφου). 

Ευκολία χρήσης και πλοήγησης. Εξετάζονται ζητήµατα όπως: η ξεκάθαρη 

οργάνωση του κατάλληλου σχήµατος παρουσίασης του περιεχοµένου µε τη 

χρήση υποτιτλισµού κάθε σελίδας και δηµιουργία κατάλληλων συνδέσεων 

µεταξύ τους  η πρόσβαση σε κάθε είδους πληροφόρηση µετά από χρήση 

λιγότερο των τριών κλικ, η εµφανής παρουσία βοηθητικών στοιχείων που 

διευκολύνουν την περιήγηση, η ύπαρξη ευρετηρίων, µηχανών αναζήτησης, 

πίνακα περιεχοµένων στην αρχική σελίδα, η ευκολία επιστροφής σε 

προηγούµενες σελίδες ή στην αρχική σελίδα, η δηµιουργία και ενσωµάτωση 

υπηρεσίας βοήθειας για την πλοήγηση, η εύρυθµη αλληλεπίδραση των 

επιµέρους τµηµάτων του, 
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 Κυκ

στη

αγο

 

κ

ή 

διαλέξεων σ ν σε καθηµερινή 

βάση, η εµφάνιση νέων εκδόσεων του προϊόντος µε σαφή υπόδειξη για 

ακή, στον καθορισµό της χρονικής 

ή τ

  µπορεί να εξακριβωθεί όταν υπάρχει αναφορά του 

  ικ

ι ρ ι 

 

λοφορία, κάλυψη, σκοπός δηµιουργίας. Αποτελούν σηµεία ιδιαίτερης εξέτασης 

 διαδικασία επιλογής διότι αφορούν ζητήµατα διάθεσης των προϊόντων στην 

ρά και οι προϋποθέσεις δηµιουργίας τους. 

Η κυκλοφορία σχετίζεται µε θέµατα όπως: την ένδειξη χρονολογίας στην 

ιστοσελίδας για ηµεροµηνία δηµιουργίας, παρουσίασης, διάθεσης αι 

ανανέωσης στο διαδίκτυο, τη διατήρηση του υλικού ως τρέχουσα ή στατική 

πηγή πληροφόρησης, όροι δέσµευσης καθηµερινής χρήσης µε τον καθορισµό 

ηµερήσιων χρηµατικών αποζηµιώσεων πνευµατικών δικαιωµάτων χρήσης και 

διάθεσης, η ύπαρξη χρονολογίας δηµοσίευσης σε έντυπη µορφή ή σε µορφ

υνεδρίου, η δηµιουργία ενηµερωµένων συνδέσεω

ύπαρξη παλαιότερων. 

 Η κάλυψη  εστιάζεται σε ζητήµατα που αναφέρονται στην συνθήκη 

διατήρησης της πηγής ως τοπική ή διαδικτυ

διάρκειας επανάληψης της παρουσίασης του περιεχοµένου, στην 

ολοκληρωµένη ή υπό κατασκευ  παρουσίαση ης, στην ύπαρξη ταυτόχρονης 

έντυπης και ηλεκτρονικής δηµοσίευσης, στη δυνατότητα χρήσης 

συνοδευτικών της αναφορών χωρίς χορήγηση ειδικής άδειας χρήσης, στο 

βαθµό κατανόησης του περιεχοµένου σύµφωνα µε το επίπεδο πληροφόρησης 

που προσφέρει, στην κάλυψη πρωτογενών ή δευτερογενών δηµοσιευµάτων, 

στην ξεκάθαρη εµφάνιση του σκοπού δηµιουργίας της, στη σχετικότητα 

περιεχοµένου µε τις επικεφαλίδες  και τα ευρετήρια που περιέχει. 

Ο σκοπός δηµιουργίας

σκοπού δηµιουργίας στην αρχική σελίδα, προσδιορισµός του κοινού που 

απευθύνεται, παρουσίαση χρονολογικής και γεωγραφικής κάλυψης, 

δυνατότητα παρουσίασης και σε άλλες γλώσσες εκτός από τη βασ ή, η 

καταγραφή και παρουσίαση των επιδιωκόµενων στόχων µέσω σχεδιασµού και 

πνευµατικών δ καιωµάτων, ο καθορισµός ορίων π όσβασης κα λίστας 

ανανεώσεων, η καταγραφή των κριτηρίων αναφορών που περιλαµβάνει, οι 

εξηγήσεις για την παρουσία διαφηµίσεων, η χρονική διάρκεια χρήσης και 

απόσυρσης από την κυκλοφορία στο διαδίκτυο. 
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ιµώνται σε 

συν

Τα παραπάνω κριτήρια επιλογής ηλεκτρονικών πηγών συνεκτ

άρτηση µε παράγοντες που αφορούν: 

 ∆εσ

προ η   ο ο

µούς σύνδεσης των ηλεκτρονικών πηγών µε το έντυπο υλικό µε 

σανατολισµό τ ν αύξηση της πληροφόρηση π υ προσφέρει η βιβλι θήκη 

 Το 

τα 

κόστος απόκτησης ή αντικατάστασης ηλεκτρονικών εκδόσεων σε σύγκριση µε 

έντυπα αποκτήµατα 

 Εξα

κοι

σφάλιση άδειας χρήσης προϊόντων µέσω συνδροµών, διαδανεισµών, 

νοπραξιών 

 Τεχ

βιβ

νικές προδιαγραφές χρήσης σε συνδυασµό µε την τεχνολογική υποδοµή της 

λιοθήκης 

 Μορφή απόκτη γκες χρήσης, σε 

τοπική αποθήκευση ή σε άµεση σύνδεση 

σης ηλεκτρονικής πηγής σύµφωνα µε τις ανά

 Ύπ

στών. 

διατύπωση ε

µορ

2.2. -διαδικτυακών πηγών 

δια γών χαρακτηρίζονται από ορισµένες ιδιαιτερότητες, όπως 

αρξη ικανοποιητικού εξοπλισµού(αριθµός ηλεκτρονικών υπολογιστών) για 

δυνατότητα εξυπηρέτησης πολλών χρη

Η των κριτηρίων πιλογής ηλεκτρονικών πηγών παρουσιάζεται µε τη 

φή φύλλου εργασίας στο παράρτηµα Ι στο τέλος της εργασίας. 

  

Επιλογή ηλεκτρονικών

Τα κριτήρια που εφαρµόζονται σε περιπτώσεις επιλογής ηλεκτρονικών 

δικτυακών πη

παρουσιάζονται παρακάτω: 

 Ο βιβλιοθηκονόµος επιλέγει και δε συλλέγει το δικτυακό υλικό. Η επιλογή 

αυτή δεν είναι µόνιµη, αλλά προσωρινή και µε πρόσβαση από τον κατάλογο ή 

την ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης 

 Το κόστος δεν υπολογίζεται µε βάση την απόκτηση µονάδας υλικού αλλά ως 

συνολικό κόστος συντήρησης των συνδέσεων µε αυτές. Η πηγή που εµφανίζει 

αυξάνει το κόστος 

συντήρησης, ανεξάρτητα από την ποιότητά της. 

συχνές αλλαγές ή ανανεώσεις της ηλεκτρονικής διεύθυνσης της (URL) 

προκαλεί δυσαρέσκεια κατά τη διάρκεια αναζητήσεων και 

 Η γενική και για µεγάλο χρονικό διάστηµα επιλογή και διατήρηση τους 

εµπεριέχει τον κίνδυνο παροχής εσφαλµένης πληροφόρησης  στους χρήστες.  
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Σηµαντικό είναι να εξετάζεται η καταλληλότητα συνδέσεων και αναφορών που 

ρπε ιλαµβάνει η διαδικτυακή πηγή. 

 

έντυπο υλικό για το οποίο υπάρχουν κριτικές 

Η εξέταση της καταλληλότητας γίνεται κυρίως µε τη µέθοδο της προσωπικής 

παρατήρησης σε αντίθεση µε το 

και εκδοτικοί κατάλογοι. Η έλλειψη αυτή τείνει να εξαλειφθεί λόγω της 

παρουσίασης εργαλείων παρουσίασης διαδικτυακών πηγών. 

    πηγές διαδικασιώνΠολλές βιβλιοθήκες εκδίδουν οι ίδιες ηλεκτρονικές  µέσω  

ψηφιοποίησης έντυπου υλικού που διαθέτουν 

  παράγοντα επιλογής και 

 

χρηστών στην ίδια πηγή ταυτόχρονα. 

∆υνατότητες πρόσβασης. Αποτελεί σηµαντικό

χαρακτηρίζεται από τεχνικές προδιαγραφές και δικαιώµατα χρήσης. Σε 

αντίθεση µε το έντυπο υλικό,  υπάρχει η δυνατότητα πρόσβασης πολλών

 Η αρχειοθ µατα λόγω του 

ευµετάβλητου χαρακτήρα του περιεχοµένου τους σε τακτά χρονικά

2.3.Τρόποι και εργαλεία επιλογής 

προϋπο

και απε

συνδεθ κής συλλογής και στη συνέχεια 

να ε ρ

τίτλοι 

και την

 

περιεχο τ ι

το εάν  ή αναφορές, 

υπάρχουν αναφορές χρηστών και είναι εξακριβωµένη. 

αρέχουν οι µηχανές αναζήτησης του διαδικτύου 

προσφέρουν την δυνατότητα αναζήτησης ηλεκτρονικών δηµοσιευµάτων(Google,  

έτηση και διατήρηση παρουσιάζει προβλή

 

διαστήµατα, η οποία επηρεάζει την ποιότητά τους. 

 

 
Η προσδοκία για σωστές αποφάσεις επιλογής ηλεκτρονικών πηγών 

θέτει  τη συλλογή µιας οµάδας εργαλείων για τον καθορισµό τίτλων σε τοπική 

υθείας πρόσβαση. 

Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί ο ορισµός µιας µονάδας πηγών που µπορεί να 

εί µε τίτλους και θεµατικές περιοχής της βασι

φα µοστούν κριτήρια επιλογής. 

Τα εργαλεία επιλογής βοηθούν στη λύση προβληµάτων σχετικά µε το ποιοι 

ηλεκτρονικών πηγών είναι διαθέσιµοι, ποιο είναι το κόστος απόκτησης τους, 

 τοποθεσία όπου βρίσκονται. 

Η ποιότητα τους προσδιορίζεται από το συνδυασµό του θεµατικού 

µένου και των εχνικών προδιαγραφών τους. Έτσ  αναζητούνται στοιχεία για 

 προσφέρει το εργαλείο ότι υπόσχεται,  περιέχει βιβλιογραφίες

Η σύνθετη αναζήτηση που π
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Yahoo, AltaVista, κ.λπ.). Ένα άλλο χρήσιµο εργαλείο αποτελούν οι ιστοσελίδες 

µεγάλων εκδοτικών οίκων έντυπων και ηλεκτρονικών εκδόσεων όπως 

Amazon(www.amazon.com) και Barnes & Noble(www.bn.com). 

Άλλες τεχνικές ανάπτυξης διαδικασίας επιλογής είναι η χρήση δοκιµαστικών 

προσφορών και προϊόντων επίδειξης, η πραγµατοποίηση επισκέψεων σε άλλες 

βιβλιοθ

αγορά. Παρέχονται ως διαφηµιστικό υλικό και 

παραδί ο

 προϋποθέτει την αγορά και 

αποτελ

της 

ευχρηστίας του  που 

ο τ ν

 µέθοδοι επιλογής 

ηλεκτρ

 

ής υλικού σε συνδυασµό µε τις τεχνικές προδιαγραφές και το 

κόστος

 µε το 

περιεχό

ς, παρέχοντας 

ποιοτικά χαρακτηριστικά επιλογής. 

ήκες και η δηµιουργία οµάδων επιλογής. 

Οι δοκιµαστικές προσφορές επιτρέπουν τη χρήση της πηγής χωρίς κόστος για 

κάποιο χρονικό διάστηµα πριν την 

δονται µέσω αλληλογραφίας, παρουσιάζοντας το περιεχόµεν  και τις 

δυνατότητες τους. 

Οι επιδείξεις γίνονται από τους ίδιους τους δηµιουργούς του προϊόντος στο 

χώρο της βιβλιοθήκης όταν η χρήση του προϊόντος

εί σηµαντικό στάδιο εξοικείωσης των χρηστών µε τις δυνατότητες του. 

Η επίσκεψη σε άλλες βιβλιοθήκες πραγµατοποιείται για τη διαπίστωση 

προϊόντος σε περιβάλλον εφαρµογής. Οι διαπιστώσεις

προκύπτουν οδηγούν στην απόφαση για την απόκτηση το προϊόντος.  

Οι µάδες συλλογής απαρτίζονται από εκπροσώπους όλων ων τµηµάτω  µιας 

βιβλιοθήκης, προκειµένου να αποφασιστούν αποτελεσµατικές

ονικών πηγών. Συνήθως προέρχονται από τεχνικές ή άλλες υπηρεσίες της 

βιβλιοθήκης και αναλαµβάνουν τη διαχείριση της ανάπτυξης προδιαγραφών για τη 

διαδικασία επιλογής. 

2.4.Συµπέρασµα 
 

Η επιλογή ηλεκτρονικών πηγών προϋποθέτει το συνδυασµό παραδοσιακών 

παραγόντων επιλογ

 απόκτησης τους.  

Η υπευθυνότητα επιλογής προσδιορίζεται από τη διαχείριση µεγάλου αριθµού 

ηλεκτρονικών πηγών σε διαδικασία επιλογής σύµφωνα µε κριτήρια αναφορικά

µενο, την πρόσβαση και τη χρήση. 

Η χρήση διάφορων µεθόδων και τεχνικών επιλογής οδηγεί στην µείωση του 

κινδύνου εσφαλµένης επιλογής και µειώνει το κόστος πρόσκτηση
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3.0.Γενικές Πληροφορίες 
Η διαδικασία προσκτήσεων στο πλαίσιο συνολική ανάπτυξης συλλογής της 

βιβλιοθήκης επηρεάζεται από την ενσωµάτωση των ηλεκτρονικών πηγών, λόγω του 

ιδιαίτερου περιβάλλοντος αδειών πρόσβασης και χρήσης που τις διέπει. 

Οι ηλεκτρονικές πηγές διέπονται πό νόµους πνευµατικής ιδιοκτησίας που 

προσδιορίζουν τις επιλογές της βιβλιο κες σε δύο κατευθύνσεις. Αυτή της 

απευθείας απόκτηση δικαιωµάτων πρόσβασης και διαχείρισης του υλικού και αυτή 

της απόκτησης αδειών χρήσης του συνόλο ή µέρους του υλικού µέσω συνδροµών. 

Ο υπολογισµός των συνθηκών µατικής ιδιοκτησίας και σύναψης 

ανάλογων συµβολαίων χρήσης εξαρτάτα άµεσα από το ποσοστό του συνολικού 

προϋπολογισµού της βιβλιοθήκης το οποί προορίζεται αποκλειστικά για την αγορά 

ηλεκτρονικών πηγών. 

 
3.1.Η διαδικασία των προσκτήσεων  

 

Η επιλογή ηλεκτρονικού προϊόντος ροϋποθέτει την ύπαρξη γνωρισµάτων που 

συµβαδίζουν µε τ  ως

ναφορές σε αυτό, την τιµή αγοράς και τις δυνατότητες 

χρήσης

αναζήτησης, 

δυνατό

δ

υ 

υπευθύνου ή ν

που το προϊόν διατίθεται απευθείας από τον εκδότη/δηµιουργό 

υτούς ώστε να καθοριστούν δυνατότητες 

δοκιµαστικής χρήσης ή επίδειξης του προϊόντος σε πραγµατικό περιβάλλον χρήσης.  

 

α

θή

υ 

πνευ

ι 

ο 

 π

ις αρχές που καθορίστηκαν από την υπηρεσία προσκτήσεων  

προς τις βιβλιογραφικές α

.  

Για παράδειγµα, υπάρχουν πολλές πηγές πρόσβασης για µια απλή βάση 

δεδοµένων  ηλεκτρονικών περιοδικών, µε διαφορετικό λογισµικό 

τητες ανάκτησης και λειτουργίες χρηστών. Όλες αυτές οι επιλογές συνδέονται 

µε κόστος συνδροµής και αδειών χρήσης που επι ρούν στην τελική τιµή αγοράς τους 

προϊόντος.  

Η ανίχνευση αυτών των λεπτοµερειών πραγµατοποιείται σε συνεργασία το

 των προσκτ σεων µε προµηθευτές τέτοιω  προϊόντων έτσι ώστε να 

συζητηθούν , να καθοριστούν και να διευκρινιστούν οι επιθυµητές συµφωνίες 

χρήσης.  

Σε περιπτώσεις 

είναι χρήσιµη η επικοινωνία µε α
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διαδικασία πρόσκτησης ηλεκτρονικού προϊόντος πραγµατοποιείται και µε 

την απ

. Σε αυτή την περίπτωση ενδείκνυται η υπογραφή συµφωνητικού 

χρήσης

3.2.Μο

 ν

 

υνδροµών ή αδειών παραγγελίας χρήσης για το κοινό των βιβλιοθηκών. Οι τρόποι 

ιµολόγησης των δυνατοτήτων αυτών ποικίλλουν από προϊόν σε προϊόν. Μια εικόνα 

των περισσότερο 

Η 

οστολή στο χώρο της βιβλιοθήκης δείγµατος του προϊόντος ή διαφηµιστικού 

φυλλαδίου που συνοδεύεται από ένα ερωτηµατολόγιο παραγγελίας. Η βιβλιοθήκη 

καλείται να αναφέρει σε αυτό τις προβλέψεις της σχετικά µε τον αριθµό των πιθανών 

χρηστών του προϊόντος, τον εξοπλισµό που θα χρησιµοποιηθεί και την προσωρινή 

τοποθεσία του

 πριν την ανάπτυξη της διαδικασίας αγοράς για να εξασφαλιστεί η χρήση του 

και να µην παρατηρηθεί το φαινόµενο της ύπαρξης του χωρίς τη δυνατότητα χρήσης 

του.  

 
ντέλα τιµολόγησης ηλεκτρονικών πηγών 

 
Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι το σύ ολο των εµπεριστατωµένων 

ακαδηµαϊκών ηλεκτρονικών εκδόσεων παρέχει δυνατότητα πρόσβασης µέσω

σ

τ

γνωστών µοντέλων τιµολόγησης είναι η ακόλουθη: 

 Σε περιπτώσεις που η βιβλιοθήκη διαθέτει την έντυπη έκδοση του προϊόντος δεν 

επιβάλλεται πρόσθετη χρέωση για την πρόσβαση στην ηλεκτρονική έκδοση 

 Σε περιπτώσεις που η βιβλιοθήκη έχει αποκτήσει έντυπη έκδοση προϊόντος και 

αµέσως µετά και την ηλεκτρονική έκδοση επιβάλλεται από ορισµένους 

προµηθευτές µικρή πρόσθετη χρέωση. 

 Ορισµένες ηλεκτρονικές εκδόσεις έχουν αποκτηθεί  χωρίς την προϋπόθεση της 

ύπαρξης έντυπης µορφής τους στη βιβλιοθήκη µε κόστος συνδροµής ίδιο µ’ αυτό 

της συµβατικής µορφής. 

 Ορισµένοι εκδότες προσφέρουν µια ηλεκτρονική πηγή σε χαµηλότερο κόστος 

συνδροµής από ότι µια έντυπη 

 Κάποιες πηγές είναι διαθέσιµες µόνο ηλεκτρονικά, γεγονός που επιβαρύνει το 

κόσ οτος συνδρ µής 

 Ορισµένοι δηµιουργοί βάσεων δεδοµένων και ηλεκτρονικών περιοδικών 

χρεώνουν κάθε είσοδο χρηστών σε αυτές για χρήση υλικού µέσω ενός 

λογαριασµού συνδροµής ή µέσω πιστωτικών καρτών. 

 Πολλές ηλεκτρονικές πηγές διατίθενται ελεύθερα µέσα από το διαδίκτυο. 
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3.3.

ε  ν

από ς απόκτησης ενσωµατώνεται στον γενικό 

ανα

εφα στην διάθεση κονδυλίων για πρόσκτηση ηλεκτρονικών 

Προϋπολογισµός ηλεκτρονικών πηγών 
            

 Οι βιβλιοθήκες γ νικά δεν λαµβάνου  πρόσθετη ή ειδική επιχορήγηση για την 

κτηση ηλεκτρονικών πηγών. Το κόστο

προϋπολογισµό για τις προσκτήσεις µε τη µορφή ανακατανοµής και 

προσδιορισµού των χρηµάτων που υπάρχουν. Οι µέθοδοι που συνήθως 

ρµόζουν οι βιβλιοθήκες 

πηγών παρουσιάζουν τους ακόλουθους συνδυασµούς. 

  προϊόντων και συνδροµών πηγάζουν από τον Όλες οι αγορές ηλεκτρονικών

γενικό προϋπολογισµό αγορών και προσκτήσεων 

 νικά προϊόντα ή συνδροµές κατατάσσονται ως πρώτης 

 

Ορισµένα ηλεκτρο

προτεραιότητας πριν από την κατανοµή του  προϋπολογισµού 

 

ε σύγκριση µε τη διάθεση 

∆έσµευση ποσοστιαίας αναλογίας χρηµάτων από το γενικού προϋπολογισµού για 

προσκτήσεων για την αγορά ηλεκτρονικών πηγών σ

κονδυλίων για έντυπο υλικό 

 Πρόβλεψη ορι  ανάγκες 

αγοράς τεχνολογικού εξοπλισµού και λογισµικού προγραµµάτων υπολογιστών  

σµού µεριδίου από την πρόσκτηση υλικού για να καλύπτει

 Κάπ βλιοθήκες απαιτούν πόρους γιαοιες βι  αγορά ηλεκτρονικών πηγών διαµέσου 

των

  

λ

πρό δηλαδή µονογραφία, περιοδικό 

τατη αντιµετώπιση 

ς

προ

εκδ στις τεχνικές προδιαγραφές του, στα πνευµατικά  

 

 οµάδων επιλογής και ελέγχου υλικού προσκτήσεων έτσι ώστε να αξιολογηθεί 

η λειτουργικότητα τους στο γενικό πλαίσιο ανάπτυξης της συλλογής πριν 

αγοραστεί. Η προσέγγιση αυτή ανιχνεύει τη θεµατική υπόσταση του προϊόντος 

στο συλλογικό π αίσιο της συλλογής. 

 
3.4.∆ιαδικασία αγορών 

 

Η παραδοσιακή διαδικασία αγορών εστίαζε το ενδιαφέρον της στη διαδικασία 

σκτησης µονάδας υλικού ανάλογα µε το είδος της 

ή οπτικοαουστικό µέσο.  

Η έλευση των ηλεκτρονικών πηγών µετέτρεψε τη µονοδιάσ

τη  διαδικασίας προσκτήσεων σε πολυδιάστατη. Η επιλογή για αγορά ηλεκτρονικών 

ϊόντων δεν στηρίζεται µόνο στην γνώση του θεµατικού περιεχοµένου και της 

οτικής προέλευσης, αλλά και 
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προ

          Η  πηγών

πολλές

από όστος επιλογής και απόκτησης τους από 

ήκες µε διαφορετικό προϋπολογισµό προσκτήσεων. Οι συµφωνίες που 

τους διευκόλυναν την επιλογή τίτλων ανάλογα µε τη 

θεµατική ανάπτυξη του περιεχοµένου της κάθε βιβλιοθήκης και συνέβαλαν στη 

µείωση

 θετικά στην µείωση του κόστους παράδοσης µέρους από 

µια ηλ

τον ελληνικό χώρο, τέτοιου είδους κοινοπραξία αποτελεί το δίκτυο 

ελληνικών ακαδη

δικαιώµατα και τις άδειες χρήσης, τα οποία προσδιορίζουν την τελική τιµή του 

ϊόντος.  

 διατήρηση του υψηλού κόστους απόκτησης ηλεκτρονικών  οδήγησε 

 βιβλιοθήκης στη συνεργασία για την από κοινού αγορά και χρήση τους. Η 

φαση αυτή µείωσε το λειτουργικό κ

βιβλιοθ

δηµιουργήθηκαν µεταξύ 

 του κόστους εκπαίδευση του προσωπικού και των χρηστών για  τη χρήση 

τους.  

Επέδρασαν επίσης

εκτρονική πηγή(άρθρα από ένα ηλεκτρονικό περιοδικό). Η κάθε βιβλιοθήκη 

µπορεί µέσω του συστήµατος διαδανεισµού και των ειδικών συµβάσεων στο πλαίσιο 

της συνεργασίας να αποκτήσει το συγκεκριµένο υλικό από κάποια άλλη βιβλιοθήκη 

χωρίς να απαιτείται η άδεια χρήσης από τον παραγωγό. 

Σ

µαϊκών βιβλιοθηκών HEAL-Link(www.heal-link), που προσφέρει 

 ηλεκτρονικές πηγές µέσω αναφορών και συνδέσεων. Η HEAL-Link 

 µ

 συ ήση

όρους που θα διατεθούν για την απόκτηση του κατάλληλου προϊόντος. Η 

εξεύρε

προσπάθεια µείωσης του κόστους απόκτησης και οι ειδικές γνώσεις επιλογής 

οδηγούν πολλές βιβλιοθήκες σε συνεργασία µε τη µορφή κοινοπραξιών. 

τη δυνατότητα σε όλες της συµβαλλόµενες πανεπιστηµιακές βιβλιοθήκες για 

πρόσβαση σε

συµµετέχει ως µέλος συνεργασίας στην EBLIDA(European Bureau of Library, 

Information and Documentation Associations), έναν ευρωπαϊκό οργανισµό που 

υποστηρίζει ενώσεις βιβλιοθηκών σε θέµατα που αφορούν εταξύ των άλλων και τα 

πνευµατικά δικαιώµατα και τις µβάσεις για χρ  ηλεκτρονικών πηγών. 

 
3.5.Συµπέρασµα 

 

Η αγορά ηλεκτρονικών πηγών προκαλεί έντονο προβληµατισµό σχετικά µε 

τους π

ση των κονδυλίων προέρχεται από την κατανοµή του συνολικού 

προϋπολογισµού ανάπτυξης συλλογής και καθορίζεται από το επιπρόσθετο κόστος 

που επιβάλει η χρήση τους(τεχνολογικός εξοπλισµός, άδειες πρόσβασης). Η 
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ΟΡΓΑΝ ΑΣΗ ΩΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒ
 

4.0.Γενικές Πληροφορίες
 

Το επόµενο στάδιο µετά τη διαδικασία επιλογής και αγοράς των ηλεκτρονικών 

πηγών είναι η παρουσίαση τους στη συλλογή της βιβλιοθήκης. Η µορφή 

παρουσίασης επηρεάζει τη δυνατότητα πρόσβασης σ’ αυτές από τους χρήστες της 

βιβλιοθήκης και προσδιορίζει τον τρόπο άντλησης πληροφοριών που εµπεριέχουν. 

Οι σύγχρονες βιβλιοθήκες αναπτύσσουν µια µεθοδολογία παρουσίασης των 

ηλεκτρονικών και διαδικτυακών πηγών µένου να τις κάνουν κτήµα των 

χρηστών τους. Οφείλουν να εξασφαλίζουν την πρόσβαση σε αυτές και να παρέχουν 

πληροφόρηση στους χρήστες σχετικά µε τους τρόπους χρήσης τους. 

Η παραδοσιακή πρακτική παρουσίασης συµβατικού υλικού προϋποθέτει την 

περιγραφή του φυσικού τεκµηρίου σύ φωνα µε κανόνες καταλογογράφησης, 

ταξινόµησης και θεµατικής ευρετηρίασης και τοποθέτηση του στα ράφια της 

βιβλιοθήκης σύµφωνα µε το ταξιθετικό σύστηµα που αυτή εφαρµόζει. Η ανεύρεση  

του υλικού είναι αποτέλεσµα αναζήτησης µέσω ηλεκτρονικών ή έντυπων καταλόγων 

συλλογής που διατηρεί. 

Η διαχείριση όµως των ηλεκτρονικών διαφέρει ως προς την αποθήκευση και 

ανεύρεση τους αφού το υλικό δεν έχει αποθηκευτεί στα ράφια της βιβλιοθήκης αλλά 

στους ηλεκτρονικούς υπο  περιεχόµενο τους είναι 

ης των τερµατικών που είναι διαθέσιµα. 

ολλές φορές η ανεύρεση τους δυσχεραίνεται από τις συχνές ανανεώσεις και 

αλλαγέ

U  α ς

η 

της και

 

 

προκει

 

µ

λογιστές της και η πρόσβαση στο

δυνατή µόνο µέσω της χρήσ

Π

ς των  ηλεκτρονικών διευθύνσεων εντοπισµού τους(URL), παρόλο που η 

σταθερότητα του RL αποτελεί κριτήριο κατά τη διαδικασί  επιλογής του . 

Η οργάνωση εποµένως κάποιας µορφής παρουσίασης των ηλεκτρονικών 

πηγών καθορίζεται από ορισµένες παραµέτρους που η βιβλιοθήκη λαµβάνει υπόψ

 είναι οι ακόλουθες: 

 Τρόπους ενηµέρωσης για περιπτώσεις προσθήκης, ανανέωσης ή αλλαγής µέρους 

µιας ηλεκτρονικής πηγής(άρθρο από ηλεκτρονικό περιοδικό) που έχει αποκτηθεί 

και ελεγχθεί. 

 ∆υ

κ

νατότητες πρόσβασης στην πηγή µέσω ορισµένων ηλεκτρονικών υπολογιστών 

της βιβλιοθή ης ή διαµέσου του ηλεκτρονικού καταλόγου και της ιστοσελίδας 

της 
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 ∆υνατότητες καταλόγου βιβλιοθήκης να περιλάβει το σύνολο των αδειών 

χρήσης 

 Τρόπους παρακολούθησης αλλαγών τίτλων και περιεχοµένων βάσεων 

δεδοµένων στις οποίες οι βιβλιοθήκη είναι συνδροµητής διάµεσο 

προµηθευτών ή κοινοπραξιών 

  Η δηµιουργία καταλόγου εστιάζεται και σε ανεξάρτητους τίτλους ή µόνο σε 

προεπιλεγµένες  ιστοσελίδες  

 

ές αναζήτησης του διαδικτύου 

Τρόπους καθοδήγησης των χρηστών για αποδοτική ανάκτηση πληροφόρησης 

από ηλεκτρονικές πηγές µε ελαχιστοποίηση του χρόνου αναζήτησης µέσω 

εργαλείων όπως η µηχαν

 Εξεύρεση δυνατοτήτων πρόσβασης σε προσωρινούς χρήστες µε 

γνωστοποίηση των ιδιαιτεροτήτων χρησιµοποίησης του συγκεκριµένου 

υλικού 

Οι παραπάνω προβληµατισµοί επηρεάζουν τα επίπεδα οργάνωσης και 

ουσίασης των ηλεκτρονικών πηγών µε την ανάπτυξη κατάλληλων µεθόδων παρ

αποθήκευσης. 

.1.Επίπεδα οργάνωσης διαδικτυακών πηγών 
 

Ο τρόπος παρουσίασης των πηγών αποτελεί βασική ενασχόληση κατά τη

δια α

παρουσ ροκειµένου να παράσχουν άµεση πρόσβαση στην ηλεκτρονική 

πλη φ σ

οργάνω  

τυποπο  ολοκληρωµένη MARC παρουσίαση. Αυτή η 

δια α

 
4

 

δικ σία οργάνωση τους. Οι βιβλιοθήκες υιοθέτησαν διάφορες µορφές 

ίασης π

ρο όρηση. Για την επίτευξη αυτού του τόχου εφάρµοσαν διάφορα επίπεδα 

σης και παρουσίασης ξεκινώντας από την απουσία οποιαδήποτε µορφής 

ίησης και καταλήγοντας στην

δικ σία µπορεί να κατηγοριοποιηθεί σε πέντε επίπεδα οργάνωσης. 

 Πρώ σης 

 

στο

Απο τητα των διαθέσιµων 

π υ  ου το

της γ ι

ηλεκτρονικών πηγών, εµπεριέχει όµως τον κίνδυνο τ εσφαλµένης πληροφόρησης. 

το επίπεδο: ανυπαρξία οργάνω

Σ’ αυτό το επίπεδο η βιβλιοθήκη προσφέρει ανοικτή πρόσβαση σε διαδικτυακές 

 πλαίσιο ανάπτυξης λειτουργίας παροχής ηλεκτρονικής πληροφόρησης. 

υσιάζει η ύπαρξη οδηγιών που να καθορίζουν την ποιό

ηλεκτρονικών ροϊόντων και τ ποποιηµένης παρ σίασης µέσω υ καταλόγου 

. Αυτός ο τύπος ορ άνωσης µειώνε  σηµαντικά  το κόστος πρόσκτησης 
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 ∆εύτερο επίπεδο: Κατάλογοι επιλογής ή διαδικτυακές βιβλιογραφίες 

Οι βιβλιοθήκες καταρτίζουν καταλόγους από έγκυρες διαδικτυακές πηγές στις 

 διαµέσου της κατασκευής µιας 

σελ

 

λληλων πηγών 

ή εξέλιξη οργάνωσης συγκριτικά µε το 

οποίες µπορούν να ανατρέξουν οι χρήστες τους

ίδας υπερσυνδέσεων σε έναν ηλεκτρονικό υπολογιστή της βιβλιοθήκης ή της 

κατασκευής ενός καταλόγου που παραπέµπει σε άλλες βιβλιοθήκες που 

χρησιµοποιούν επιλεγµένες ηλεκτρονικές πηγές. Η µέθοδος αυτή παρέχει τη 

δυνατότητα πρόσβασης σε αξιόπιστες διαδικτυακές πηγές χωρίς την ύπαρξη 

ειδικής φόρµας παρουσίασης και µπορεί να συνδυαστεί µε επιλεγµένες πηγές  που 

διαθέτει ήδη η βιβλιοθήκη σε τοπικό επίπεδο. Με τον τρόπο αυτό µειώνεται το 

κόστος πρόσκτησης και αποφεύγονται φαινόµενα χρήσης ακατά

από τους χρήστες. Αποτελεί σηµαντικ

πρώτο επίπεδο. 

 ν

στον ηλεκτρονικό της ς. 

Τρίτο επίπεδο: Προσθήκη µεταδεδοµένω  

Στο τρίτο επίπεδο στους καταλόγους των ηλεκτρονικών πηγών του δεύτερου 

επιπέδου προστίθενται τα µεταδεδοµένα που συλλέγονται από διαδικτυακές 

βάσεις δεδοµένων και αποθηκεύονται σε τοπικό υπολογιστή. Αυτά τα στοιχεία 

είναι δυνατόν να ανακτώνται από αναζήτηση στην ιστοσελίδα της βιβλιοθήκης, 

 κατάλογο ή και µε τους δύο τρόπου

 Τέταρτο επίπεδο: Μεικτό µοντέλο 

 της 

α

Στο τέταρτο επίπεδο οι βιβλιοθήκες καταχωρίζουν τη φυσική περιγραφή

πηγής που έχει αποκτηθεί, αλλά παρέχουν πρόσβαση στην περιγραφή του 

περιεχοµένου και στο ίδιο το περιεχόµενο µε τη χρήση υπερσυνδέσεων διαµέσου 

των ιστοσελίδων τους, όπως και στο επίπεδο τρία.  Με τον τρόπο αυτό οι 

βιβλιοθήκες ναπτύσσουν θεµατικά τις ιστοσελίδες τους και διατηρούν τις πηγές 

στον βασικό τους κατάλογο. Παράλληλα περιορίζουν τον κίνδυνο   παραβίασης 

των ηλεκτρονικών διευθύνσεων, χρησιµοποιούν λιγότερο προσωπικό για την 

διατήρηση της ενηµέρωσης των πηγών και ελαττώνουν το κόστος για απόκτηση 

εξειδικευµένου προσωπικού µε ειδικές γνώσης περιγραφής MARC. Παρόλα αυτά 

η µέθοδος αυτή διαµοιράζει την πληροφόρηση για ένα ηλεκτρονικό προϊόν σε 

πολλαπλές πηγές πρόσβασης, γεγονός που µεγεθύνει τον χρόνο ανεύρεσης και 

ανάκτησης του  
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µατος. Όσο χρονικό 

έχει την κατοχή αυτών των πηγών για 

ς της συλλογής. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνεται εξισορρόπηση 

ανάµεσα στην ανάπτυξη της συλλογής και των προσδοκιών παρουσίασης. 

Αρκετοί όµως σιο κάλυψης µεταξύ των

ονικών περιοδικών γεγονός

 θεµατική 

ηλεκτρ µ ς

τρόπου

που δια

προβολ ιβλιοθηκών. 

Πέµπτο επίπεδο: Πλήρης MARC µορφή παρουσίασης  
Οι βιβλιοθήκες σ’ αυτό το επίπεδο χρησιµοποιούν τρεις προσεγγίσεις:  

 Εισαγωγή στον κατάλογο εκείνων των ηλεκτρονικών πηγών που τις 

ανήκουν ή τις διαχειρίζεται µέσω τοπικού συστή

διάστηµα η βιβλιοθήκη 

καταχώρηση δεν επιδέχεται αλλαγές στην ηλεκτρονική τους διεύθυνση 

και στην ανανέωση του περιεχόµενο τους. Η βιβλιοθήκη είναι υπεύθυνη 

σε περίπτωση διακοπής πρόσβασης και δεν επηρεάζεται από εξωτερικούς 

παράγοντες στους οποίους δεν έχει εξουσιοδότηση. 

 Η εισαγωγή τόσο εξειδικευµένων πηγών εδραιώνει την αξιοπιστία στη 

χρήση των πηγών. Αν και όλες οι ηλεκτρονικές πηγές που εισάγονται δεν 

ελέγχονται αποκλειστικά από τη βιβλιοθήκη εντούτοις ο προσεγµένος 

τρόπος διαχείρισης διπλασιάζει σχεδόν την σταθερότητα που εµφανίζουν 

οι βασικές πηγές. Το γεγονός αυτό δυσχεραίνει τον βιβλιογραφικό έλεγχο 

κατά τη διαδικασία αγοράς τους. 

 Εισαγωγή µε βάση τη θεµατική τους επιλογή κατά τη διαδικασία 

ανάπτυξη

 ηλεκτρονικοί τίτλοι αλλάζουν πλαί  

 ηλεκτρονικών βάσεων δεδοµένων και ηλεκτρ

που δυσχεραίνει την αρχική πρόβλεψη για απόκτηση τους µε

προσέγγιση. 

Οι σύγχρονες βιβλιοθήκες γίνονται αποδέκτες πολλών µορφών 

ονικής ενη έρωσης για τις οποίε  καλούνται να  επιλέξουν κατάλληλους 

ς οργάνωσης και να παρουσίασης µε στόχο την παροχή της πληροφόρησης 

θέτουν στους χρήστες.  

Η περιγραφή και παρουσίαση σε MARC διευκολύνει τη διαδικτυακή 

ή ηλεκτρονικών πηγών µέσω των ιστοσελίδων των β

 Ο Παγκόσµιος οργανισµός τυποποίησης(www.iso.org) έχει δηµιουργήσει 

ότυπο ISO 690-2 για την τυποποίηση του τρόπου παρουσίασης 

ονικών πηγών. 

Κάθε πρότυπο και µορφή παρουσίασης δηµιουργείται µε στόχο την 

το πρ

ηλεκτρ

παροχή αυθεντικής, έγκυρης και αξιόπιστης πρόσβασης του χρήστη στις πηγές. 
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4.2.∆υνατό

Κάθ

καθορισµό

σειρά προ

παρουσιάζ

τητες πρόσβασης και χρήσης 
 

ε σύστηµα παρουσίασης ηλεκτρονικών πηγών επικεντρώνεται στον 

 της αυθεντικότητας των χρηστών της βιβλιοθήκης, ικανοποιώντας µια 

ϋποθέσεων που αφορούν τις δυνατότητες πρόσβασης και χρήσης όπως 

ονται παρακάτω: 

 Ποιοι έχουν δυνατότητα πρόσβασης στις ηλεκτρονικές πηγές 

 Εάν η β πηρετεί ειδικό κοινό ή προσφέρει υπηρεσίες σε ευρύ κοινό ιβλιοθήκη εξυ

 Εάν το ι δυνατότητα   κοινό της βιβλ οθήκης έχει πρόσβασης στις ηλεκτρονικές 

πηγές από την κατοικία του και το χώρο εργασίας του ή µόνο από το χώρο της 

 

α ηλεκτρονικά προϊόντα 

Εάν υπάρχουν όρια χρήσης και καθορισµένες τοποθεσίες απ’ όπου οι χρήστες 

µπορούν να χρησιµοποιήσουν τ

 Εάν σε

ς 

Η χ

οπο ε Π α

ανί  χρηστών, η οποία ονοµάζεται αυθεντική χρήση και στη 

συνέχεια ε

επι

Τα στάδια οδοτηµένης χρήσης 

 καθορίσει τη χρήση των ηλεκτρονικών

πηγών ε συνάρτηση µε το κόστος απόκτησης τους. Το ιδανικότερο θα ήταν όλοι οι 

χρήστε

κτρονικών πηγών έχουν αναπτύξει έναν αριθµό 

 µέθοδοι αυτοί 

 περιπτώσεις συνεργασίας µε άλλες βιβλιοθήκες µπορούν οι χρήστες τους 

να έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικές πηγές της συγκεκριµένης βιβλιοθήκη

ρήση ηλεκτρονικών πηγών προϋποθέτει την άδεια πρόσβασης σ’ αυτές, η 

ία λέγχεται µε δύο τρόπους. ρώτ  εφαρµόζεται κάποια µέθοδος για την 

χνευση του είδους των

φαρµόζεται µια µέθοδος µέτρησης των αυθεντικών χρηστών στους οποίους 

τρέπεται η πρόσβαση, µέθοδος γνωστή και ως εξουσιοδοτηµένη χρήση. 

ανίχνευσης αυθεντικής και εξουσι

εφαρµόζονται προκειµένου η βιβλιοθήκη να  

σ

ς να έχουν πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές πηγές, γι’ αυτό και συµβόλαια 

χρήσης που συνάπτει χαρακτηρίζονται, όπου υπάρχει δυνατότητα, από όρους 

αυθεντικότητας στην πρόσβαση. 

Οι δηµιουργοί ηλε

τυποποιηµένων τρόπων πρόσβασης στα προϊόντα τους. Οι

περιλαµβάνουν: 

 

ων 

υ

προ σει τον κωδικό του ή 

χρησιµοποίησης του προϊόντος από µη εξουσιοδοτηµένο χρήστη.  

Κωδικούς πρόσβασης ή έκδοση καρτών πρόσβασης. 

Οι περισσότερες βιβλιοθήκες αποφεύγουν την αγορά ή συνδροµή προϊόντ

πο  απαιτούν από τους χρήστες κωδικούς πρόσβασης διότι προκαλούν λειτουργικά 

βλήµατα σε περιπτώσεις που κάποιος χρήστης ξεχά
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ς που δεν 

προτιµ ι ς 

Η εξουσιοδοτηµένη χρήση διευκολύνεται σε περιπτώσεις που αποδοθεί 

αριθµός χρήσης σύµφωνος µε τον αριθµό µητρώου ενός χρήστη-µέλους της 

βιβλιοθήκης και φέρει την υπογραφή του. Στην περίπτωση αυτή παρατηρείται 

εύρυθµη λειτουργία των ηλεκτρονικών πηγών, εύκολη δυνατότητα ανίχνευσης των 

κατηγοριών κοινού που χρησιµοποιούν µια πηγή και ανιχνεύονται πηγέ

ώντα . Αυτές οι εκτιµήσει αποδεικνύονται ιδιαίτερα αποτελεσµατικές σε 

περιπτώσεις άδειας χρήσης µέσω κοινοπραξιών για την επιλογή των κατάλληλων 

πηγών και την ανίχνευση χρήσης τοπικών πηγών από εξωτερικούς χρήστες. 

 IP διευθύνσεις ηλεκτρονικών πηγών 

           Πολλές βάσεις δεδοµένων και ηλεκτρονικών περιοδικών επιτρέπουν την 

πρόσβαση µε εξουσιοδότηση IP πρόσβασης για µια σειρά IP διευθύνσεων σε 

περιβάλλον  χ

ς ρ

µενους ή εξωτερικούς χρήστες όπου απαιτείται η πρόβλεψη 

ό  proxy. 

            

Η λειτουργία του 

στηρίζεται στην δυνατότητα   των χρηστών και 

παροχής σύνδεσης του µε τις ηλεκτρονικές πηγές. 

 διαδικτύου. Η προσέγγιση αυτή δεν προϋποθέτει τη ρήση ειδικού 

λογισµικού εντό  του χώ ου της βιβλιοθήκης. Προβλήµατα παρουσιάζονται στην 

πρόσβαση από µετακινού

απ  τη βιβλιοθήκη ειδικού λογισµικού µε την ονοµασία

Ο proxy server έχει ως βάση ένα σύστηµα εσωτερικής εξουσιοδοτηµένης 

χρήσης και περιλαµβάνει ενηµερωµένες διευθύνσεις και κωδικούς πρόσβασης των 

χρηστών της βιβλιοθήκης. Το λογισµικό αυτό λειτουργεί σε περιβάλλον διαδικτύου 

και είναι συµβατό µε όλες τις πλατφόρµες εξυπηρετητών(servers). 

 αναγνώρισης των IP διευθύνσεων

 Λογαριασµός χρήστη σε σύνδεση µε IP ηλεκτρονική διεύθυνση 

             Σε αυτή την περίπτωση δηµιουργεί δικαιώµατα προσωπικής πρόσβασης στην 

πηγή ως ανεξάρτητος χρήστης ή µε αριθµό συνδροµής µέσω ενός οργανισµού που 

έχει συνάψει συνδροµή µε την πηγή. Ο χρήστης δηµιουργεί µια ταυτότητα 

χρήσης(ID)  και έναν κωδικό πρόσβασης για να µπορεί να συνδεθεί απευθείας µε µια 

ηλεκτρονική διεύθυνση (IP). Έτσι αποκτά πιστοποιηµένη εξουσιοδότηση χρήσης και 

καταχωρείται σε καταλόγους εξουσιοδοτηµένων χρηστών µε δυνατότητα προσωπικής 

πρόσβασης.  
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ικρές βιβλιοθήκες η 

ϊκές 

ακτήρα της µε την έλευση των 

ποιοτική ενηµέρωση.  

 

 

 

 

 

Η επιλογή του τρόπου πρόσβασης συνδέεται από παράγοντες που αφορούν το 

µέγεθος της βιβλιοθήκης και το κοινό που εξυπηρετούν. Στις µ

χρήση κωδικών πρόσβασης είναι λειτουργική ενώ σε µεγάλες ακαδηµα

βιβλιοθήκες η χρήση τους µπορεί να προκαλέσει συµφόρεση λειτουργίας.  

  

4.3.Συµπερασµα 

  Η διαδικασία οργάνωσης και παρουσίασης υλικού της συλλογής των 

βιβλιοθηκών εγκαταλείπει το µονοδιάστατο χαρ

ηλεκτρονικών πηγών. 

 Η  πολυδιάστατη µορφή αυτού του υλικού έχει οδηγήσει της βιβλιοθήκες 

στην αναζήτηση µεθόδων και τεχνικών που στηρίζονται στην αυθεντικότητα και 

εξουσιοδοτηµένη χρήση τους.         

            Οι βιβλιοθήκες εφαρµόζουν διάφορα επίπεδα παρουσίασης και 

διάφορες µεθόδους πρόσβασης στην προσπάθεια τους να διαχειριστούν 

αποτελεσµατικά  τις πληροφορίες που προσφέρουν οι ηλεκτρονικές δηµοσιεύσεις και 

να επιτύχουν 
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5.0.Γενικές Πληροφορίες 
 

 αξιολόγηση της συλλογής είναι µια συστηµατικά οργανωµένη διαδικασία 

που περιγράφει την κατάσταση τ θήκης και την αποτελεσµατική 

χρ ς 

εξελίσσεται µε τη βοήθεια µετρήσεων, αναλύσεων και µε την εφαρµογή κριτηρίων 

µεγέθους, ποιότητας και χρήσης της συλλογής. Αποτελεί εξίσου σηµαντική 

λειτουργία τόσο για τις έντυπες όσο και για τις ηλεκτρονικές πηγές διότι φανερώνει 

τη συνολική αποτελεσµατικότητα της συλλογής. 

 αξιολόγηση των ηλεκτρονικών πηγών επιτυγχάνεται σε συνδυασµό µε τον 

βαθµό νίσχυσης της βασικής απόδοσης της συλλογής και τον βαθµό ικανοποίησης 

των αναγκών των χρηστών. Η ενσωµατωµένη πολιτική ανάπτυξης µιας συλλογής 

προϋποθέτει την εξέταση των ηλεκτρονικών πηγών κάτω από το πρίσµα της 

προσαρ ογής τους στην συνολική απόδοση της συλλογής. Σε περίπτωση που 

ακολουθείται πολιτική διαχωρισµού των ηλεκτρονικών από τις έντυπες η αξιολόγηση 

επιτυγχάνεται µε βάση το γενικό πλάνο ανάπτυξης της συλλογής µε βάση τη 

φιλοσοφία και την αποστολή της. 

 
5.1.Εκτίµηση των ηλεκτρονικών πηγών 
 

ι  βιβλιοθήκες διατηρούν συνήθως στατιστικές πρακτικές για την µέτρηση 

του µεγέθους και της ανάπτυξης των έντυπων εκδόσεων της συλλογής. Η εκτίµηση 

των ηλεκτρονικών δηµοσιεύσεων προϋποθέτει τη διατήρηση ανάλογων στοιχείων µε 

έµφαση 

Η

ων πηγών της βιβλιο

ήση τους για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα. Η διαδικασία αξιολόγηση

Η

ε

µ

Ο

σε περιοχές όπως: 

 Τύποι διαδικτυακών συνδέσεων που χρησιµοποιεί η ίδια η βιβλιοθήκη και οι

συµβεβληµένοι µε αυτήν χρήστες 

 

 ∆εξιότητες του σταθµού εργασίας ηλεκτρονικών υπολογιστών και εκτυπωτών της 

βιβλιοθήκης 

 Το  διατήρησης διαδικτύου και άλλων δικτυακών συνδέσεων κόστος

 Αριθµός κλικ για έρευνα και εκτύπωση από τις ιστοσελίδες και τις βάσεις 

δεδοµένων. 
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 µε την ανάπτυξη κατάλληλων δραστηριοτήτων. 

Οι δραστηριότητες αυτές συνδέονται µε διατήρηση ποσοτικών και ποιοτικών 

ικές κυκλοφορίας υλικού, µέτρηση τίτλων 

ρος 

ετρήσεις εφαρµόζονται εξίσου αποτελεσµατικά και στην 

συλ ι και εναλλακτικές πληροφορίες που 

αποτελεσ  µέθοδοι αξιολόγησης τους. 

 είναι

Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται κατά τη διαδικασία αξιολόγησης  της 

συλλογής περιλαµβάνουν την περιγραφή των πηγών της συλλογής µε έµφαση σε ένα 

ορισµένο χρονικό διάστηµα. Η περιγραφή αναλύει και παρουσιάζει τα δυνατά σηµεία 

της βιβλιοθήκης στο παρελθόν, το παρόν και το µέλλον. Περιέχει επίσης εκτίµηση 

για την αποτελεσµατικότητα της συλλογής ως προς την κατεύθυνση της επίτευξης 

των στόχων και της αποστολής της

στοιχείων συλλογής που αφορούν: στατιστ

π χρήση, µέσο όρο χρόνου διατήρησης τεκµηρίου, µετρήσεις θεµατικής 

ανάπτυξης, έλεγχο µε βάση καταλόγους και βιβλιογραφίες, αιτήσεις διαδανεισµού, 

εκθέσεις χρηστών και οµάδων εργασίας. 

Όλες οι παραπάνω µ

περίπτωση αξιολόγησης ηλεκτρονικών πηγών  στο πλαίσιο συνολικής ανάπτυξης της 

λογής. Παράλληλα εξετάζοντα

χαρακτηρίζουν τις ηλεκτρονικές πηγές προκειµένου να διαµορφωθούν 

µατικές

 
5.2.Τρόποι αξιολόγησης 
 

Οι συνηθέστεροι µέθοδοι αξιολόγησης ηλεκτρονικών πηγών µπορεί να : 

  προς τους χρήστες. Πρόκειται για ένα φύλλο αξιολόγησης 

που ενσωµατώνεται σε ένα τµήµα της οθόνης του υπολογιστή και περιλαµβάνει 

ερωτήσεις αξιολόγησης που καλείται να συµπληρώσει ο χρήστης της 

ηλεκτρονικής πηγής. 

Κείµενο αξιολόγησης

 

 ∆ιεκπαιρέωση  για 

αυτ

 καταχώρησης ή ανάλυση καταχώρισης ιστοσελίδας. Πρόκειται

οµατοποιηµένη βάση µέτρησης της κίνησης που σηµειώνεται από πρόσβαση 

σε ιστοσελίδες ή σε ηλεκτρονικές πηγές. Τα στατιστικά δεδοµένα που παράγονται 

χρησιµοποιούνται για αξιολόγηση της χρήσης τους. 

 Ανάλυση χρήσης δικτύου. Πρόκειται για µετρήσεις των υπηρεσιών που  

παρέχουν οι ιστοσελίδες και περιλαµβάνουν αριθµό πρόσβασης, δικτυακό εύρος 

και αριθµό χρηστών. Οι πληροφορίες αυτές φανερώνουν την ικανότητα το

 

υ 

δικτύου για συχνή και εποικοδοµητική χρήση. 
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5.3.Τεχνικές προσδιορισµού ποιότητας 
 

Ο προσδιορισµός της ποιότητας επιτυγχάνεται σύµφωνα µε τις ακόλουθες 

τρεις µεθόδους: 

 Ανάλυση περιεχοµένου. 

          Η ανάλυσ περιεχοµένου των διαδικτυακών πηγών περικλείει ν ακρίβεια της 

πληροφορίας ως προς την συχνότητα, τη

 

η τη

 παρουσία, την αισθητική και την 

κµηρίωση. Αυτή η τεχνική αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά τα προβλήµατα 

ηρίζουν τις ηλεκτρονικές πηγές και προσδιορίζουν τη 

ρηστι  

ηλε

τε

εγκυρότητας που χαρακτ

κότητα της πηγής. Εξετάζει ζητήµατα χρηστικότητας σχετικά µε τον δυνατόχ

αριθµό πρόσβασης χρηστών ταυτόχρονα σε µια πηγή και τη συχνότητα αλλαγής 

κτρονικής διεύθυνσης.  

 

      ές ανάγκες χρηστών που επιλέχθηκαν για να εξερευνήσουν 

 βασικ

παρ

ενδιαφέροντα

πηγές  περιήγηση. 

Οµάδες εργασίας 

    Πρόκειται για µικρ

τα ά σηµεία του περιεχοµένου µιας ηλεκτρονικής πηγής καθώς και τον τρόπο 

ουσίας της. Η µέθοδος αυτή επιτρέπει να συγκεντρωθούν στοιχεία για τα 

 και τις ανάγκες των χρηστών. Αν δηλαδή βρίσκουν ότι οι ηλεκτρονικές 

 είναι φιλικές στη χρήση, στην πρόσβαση και στην

 

            

πλαίσιο 

ηλεκτρονικών  τις ειδικές ανάγκες τους. 

Η περιγραφή βασικών χαρακτηριστικών µιας συλλογής βασίζεται στην 

µέτρηση ια της 

 χρηστών, το είδος και τους τύπους των

ροσκτήσεων, πρόσβαση στη συλλογή εκτός και εντός βιβλιοθήκης, γλώσσα 

περιεχο  σε 

 ανάγνωσης των προσκτήσεων, ικανοποίηση των απαιτήσεων 

 οϋπολογισµό της βιβλιοθήκης. 

 

,

Μελέτη περιπτώσεων 

Πρόκειται για οµάδες χρηστών όπως φοιτητές, ερευνητές, κλπ., οι οποίοι στο 

εργασίας τους συγκέντρωσαν και χρησιµοποίησαν σε βάθος ποικιλία 

 πηγών µε τρόπο αποτελεσµατικό για

 ποιοτικών και ποσοτικών στοιχείων που αφορούν: την επάρκε

συλλογής σε σχέση µε τις ανάγκες των  

π

µένου των προσκτήσεων, ανταπόκριση του επιπέδου ανάγνωσης χρηστών

σύγκριση µε το επίπεδο

για προσκτήσεις από τον πρ

Η καθηµερινή κίνηση της συλλογής αξιολογείται σύµφωνα µε αποφάσεις 

προσθήκης(ποιους τίτλους ή ποιο είδος υλικού είναι αναγκαίο να προσκτηθεί), 

διατήρησης και παρουσίασης(ανίχνευση πολυχρησιµοποιηµένου υλικού)   
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οποιηµένο υλικό σε ζήτηση), ανανέωσης(ανάγκη 

ιµένου είδους υλικού),  εκκαθάρισης (υλικό που δεν 

ς της συλλογής, 

τ , πολιτική και κριτήρια πρόσκτησης, απόσυρσης και 

ε

ήσεων και αναγκών των 

χρηστώ

 

 

 

αντικατάστασης(πολυχρησιµ

ανανέωσης συγκεκρ

χρησιµοποιήθηκε). 

Υπάρχουν ορισµένοι παράγοντες που διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στην 

αποθήκευση των πηγών και στον τρόπο λειτουργίας της βιβλιοθήκης. Αυτοί αφορούν 

τη καταλογογράφηση και ευρετηρίαση, τις οδηγίες χρήσης για πρόσβαση στο υλικό, 

την ευελιξία χρήσης του λογισµικού, το επίπεδο αναγνωσιµότητα

µέ ρηση χρήσης υλικού

εκκαθάρισης. 

 
5.4.Συµπέρασµα 

 

Η αξιολόγηση των ηλεκτρονικών πηγών είναι µια αναπτυσσόµενη διαδικασία 

στο πλαίσιο λειτουργίας και ανάπτυξης της συλλογής µιας βιβλιοθήκης. Οι µέθοδοι 

αξιολόγησης συµβαδίζουν µε αυτές για το έντυπο υλικό λαµβάνοντας υπόψη τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του υλικού αυτού που εντοπίζ ται αποκλειστικά σε 

διαδικτυακό περιβάλλον. 

Η βασική αρχή που διέπει τη διαδικασία αξιολόγησης των ηλεκτρονικών 

πηγών σχετίζεται µε το βαθµό ικανοποίησης των απαιτ

ν στο πλαίσιο εκπλήρωσης της αποστολής της βιβλιοθήκης. 
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6.0.Γενικές πληροφορίες 
 

           ύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία η έννοια της πνευµατικής ιδιοκτησίας 

(copyright) ορίζεται ως το αποκλειστικό και νόµιµο δικαίωµα αναπαραγωγής, 

διανοµ ς και εκτέλεσης ενός µουσικού, λογοτεχνικού, θεατρικού ή καλλιτεχνικού  

έργου, ου προσδιορίζεται µε τη µορφή  νοµικών κανόνων, οι οποίοι προστατεύουν 

το δηµιουργό από αναρµόδιες χρ

τει ως 

αυθαίρετη χρήση ενός έργου, την αναπαραγωγή του σε οποιαδήποτε µορφή 

δηµοσίευσης: έντυπης, ψηφιακής, οπτική ακουστικής χωρίς τη συγκατάθεση του 

αρχικού δηµιουργού, µε σκοπό ο αντιγραφέας να αποκοµίσει οικονοµικό ή άλλου 

είδους ατοµικό όφελος. Οι νόµοι πο θεσπίζονται για την προστασία των 

πνευµατικών δικαιωµάτων προστατεύουν  ελέγχουν τη χρήση της πνευµατικής 

παραγωγής σε όφελος του δηµιουργού. 

Σταθµό στην ιστορία των πνευµατικών δικαιωµάτων αποτελεί «Ο Νόµος της 

Βασίλισσας Άννας» στην Αγγλία το 1710 , όπου αναγνώριζε του συντάκτες ως 

κύριους δικαιούχους δικαιωµάτων πνευµ ικής ιδιοκτησίας για χρονικό διάστηµα 

είκοσι οχτώ ετών και δηµόσια εκχώρησ τους µετά τη λήξη της χρονικής αυτής 

προθεσµίας. Παρόµοιοι νόµοι θεσπίστηκαν την ίδια χρονική περίοδο στην ∆ανία, 

Γαλλία και στις Η.Π.Α. 

Η βιοµηχανική επανάσταση και η ανάπτυξη της τεχνολογίας των 

επικοινωνιών στην διάρκεια του 19ου και 20ου αιώνα συντέλεσαν στη δηµιουργία της 

«Συνθήκης της Βέρνης» στην Ελβετία το 1886 για την προστασία λογοτεχνικών και 

καλλιτεχνικών έργων ανάµεσα σε δέκα χώρες. Βασική αρχή της σύµβασης αποτελεί η 

λεγόµενη «εθνική επεξεργασία», η απαίτηση δηλαδή από κάθε χώρα-µέλος της 

συνθήκης ν υν τα ίδια

αριθµός των συµβεβληµένων χωρών ανέρχεται σήµερα τις 

κατό σαράντα. 

µα των νοµικών κανόνων  

Σ

ή

π

ήσεις του έργου του.  

Το διεθνές νοµοθετικό πλαίσιο που διέπει την πνευµατική ιδιοκτησία θέ

ς, 

υ 

 και

ατ

η 

α παρέχει στους πολίτες των άλλων χωρών που συµµετέχο  

πνευµατικά δικαιώµατα. Ο 

ε

Το δίκαιο που αναπτύχθηκε τον 20ο αιώνα για την επίλυση υποθέσεων 

διαµάχης πνευµατικής ιδιοκτησίας αφορούσε εκτός από θέµατα για πνευµατικά 

δικαιώµατα, ζητήµατα διπλώµατος ευρεσιτεχνίας και εµπορικού σήµατος. 

Παράλληλα, η ανάπτυξη της τεχνολογίας λογισµικού προγραµµάτων ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και η χρήση του διαδικτύου ενίσχυσε το πλέγ
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µε πρόσθετους τύπους νοµικής προστασίας για ιδέες και πληροφορίες. Ως συνέπεια 

εισάγεται  η έννοια της «σωστής δηµοσιότητας» για τη διαχείριση προσωπικών 

δεδοµένων ηλεκτρονικής β σης δεδοµένων µέσω του διαδικτύου.  

Ειδικότερα, η Ευρωπαϊκή Ένωση προκειµένου να ενθαρρύνει τις ηλεκτρονικές 

συναλλαγές θέσπισε µια σειρά οδηγιών

ά

 για να δηµιουργήσει το κατάλληλο νοµικό 

πλαίσιο

θνής οργανισµοί, παρουσιάζοντας ανάλογες οδηγίες και 

κατευθ ε  

 που να διασφαλίζει µεταξύ άλλων και την πνευµατική ιδιοκτησία  Η 

ελληνική νοµοθεσία εναρµόνισε το νοµικό της πλαίσιο σύµφωνα µε τις κοινοτικές 

οδηγίες. Συνοπτική παρουσίαση της ευρωπαϊκής και ελληνικής νοµοθεσίας υπάρχει 

στο παράρτηµα V στο τέλος της εργασίας. 

Ενδιαφέρον για τον τρόπο διαχείρισης των πνευµατικών δικαιωµάτων 

εκδήλωσαν πολλοί διε

ύνσ ις. Ιδιαίτερης σηµασίας, λόγω του παγκόσµιου κύρους τους, οδηγίες 

προέρχονται από τον Οργανισµό Ενωµένων Εθνών για εκπαίδευση, την επιστήµη και 

πολιτισµό(UNESCO) και από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Πνευµατικής 

Ιδιοκτησίας(WIPO). 

          H UNESCO(http://portal.unesco.org/culture/) ήδη από το 1952 ασχολήθηκε µε 

το ζήτηµα της πνευµατικής ιδιοκτησίας και των συγγενικών δικαιωµάτων εκδίδοντας 

την διεθνή συνθήκη για την πολιτιστική κληρονοµιά και ιδιοκτησία. Ταυτόχρονα, 

λόγω της ραγδαίας ανάπτυξης της ψηφιακής τεχνολογίας, δηµιούργησε και 

δηµοσι

τ ε

οποίησε οδηγίες για την προστασία του copyright στο διαδίκτυο, για το 

δικαίωµα ηλεκτρονικής πνευµατικής ιδιοκτησίας και συλλογή εθνικών νοµοθεσιών 

που να αφορούν το θέµα ης πνευµατικής ιδιοκτησίας σ  συµβατικό και ηλεκτρονικό 

περιβάλλον. 

Ο WIPO(http://www.wipo.int)  αποτελεί φορέα παροχής οδηγιών για τη 

δηµιουργία, ορίας σε 

συµβατικές µορφές παρουσίασης(έντυπη, φωτογραφική, οπτικοακουσική) αλλά και

διαχείριση και προστασία της δηµοσιευµένης πληροφ

 

µε τη χρήση ψηφιακής τεχνολογίας. Η πληροφορία αυτή προέρχεται από το 

περιεχόµενο των πολιτιστικών αγαθών που δηµοσιεύουν κυρίως οι πολιτιστικοί 

οργανισµοί. 

Ο προβληµατισµός που αναπτύχθηκε για τον τρόπο διαχείρισης των 

πληροφοριών που προέρχονται από επεξεργασία των πολιτιστικών αγαθών αποτελεί 

αντικείµενο ενασχόλησης του δίκαιου της πληροφορίας. 
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αµβάνει όλους τους νοµικούς  κανόνες 

δικαίου

ηλεκτρονικών πηγών συνδέεται µε το θέµα της πραγµατικής 

 

Το δίκαιο των πληροφοριών περιλ

 που αναφέρονται στην πληροφορία. Ρυθµίζει τις σχέσεις µεταξύ 

προσώπων(φυσικών ή νοµικών) στο πλαίσιο της διαδικασίας συλλογής, 

καταχώρισης, επεξεργασίας και αξιοποίησης των πληροφοριών. 

 
6.1.Αγορές και άδειες δικαιωµάτων χρήσης 

 

Η πρόσκτηση 

αγοράς της πηγής ή της διατήρησης δικαιώµατος ή άδειας χρήσης. Η αγορά του 

προϊόντος συσχετίζεται σύµφωνα µε το διεθνές δίκαιο για τα πνευµατικά δικαιώµατα 

µε τη θεµιτή χρήση(fair use). Το δικαίωµα αυτό εµπεριέχει την έννοια χρήσης και 

παραγωγής αντιγράφου για προσωπικούς λόγους ή για χρήση εκπαιδευτική και 

επιστηµονική. Οι παράγοντες που προσδιορίζουν τη θεµιτή χρήση είναι: 

 Ο σκοπός και ο χαρακτήρας της χρήσης( εάν δηλαδή έχει το κέρδος από εµπορική 

εκµετάλλευση ή προορίζεται για µη κερδοσκοπική εκπαιδευτική χρήση)  

 Η φύση της πνευµατικής εργασίας(κύρια πνευµατική υπευθυνότητα ή 

συντελεστής δηµιουργός) 

 Το ποσοστό και η περιστασιακή χρήση σε συνδυασµό µε την πνευµατική εργασία 

ως σύνολο(η περιστασιακή χρήση µέρους µιας πηγής διέπεται από νόµους 

πνευµατικής ιδιοκτησίας) 

 Η επίδραση της χρήσης σχετικά µε τη φήµη του δηµιουργού. 

 
6.2.∆ικ
 

 αφορούν τόσο το λογισµικό 

λειτουργία  να 

αποστέλλονται στην βιβλιοθήκη από τον παραγωγό της ηλεκτρονικής πηγής πριν την 

παραγγελία

ν

. τ ε

 περιεχοµένου, την 

ήκη, σηµεία για διαπραγµάτευση και  

τον ορισµό αυτού που θα λάβει µέρος στη διαπραγµάτευση και υπογραφή της. 

αιώµα χρήσης ηλεκτρονικών πηγών 

Η διαχείριση ηλεκτρονικών πηγών προϋποθέτει τη σύναψη συµφωνιών 

χρήσης πριν το προϊόν παραγγελθεί. Οι συµφωνίες αυτές

ς όσο και την πρόσβαση στο περιεχόµενο. Είναι χρήσιµο οι όροι χρήσης

 του, έτσι ώστε να διερευνηθούν όλες οι δυνατότητες και δεσµεύσεις που 

περιέχου  τα συµβόλαια σύναψης αδειών χρήσης και να αποφασιστεί η συνέχιση της 

διαδικασίας πρόσκτησης Οι προκλήσεις που αντιµε ωπίζ ι η βιβλιοθήκη κατά τη 

σύναψη συµβολαίων χρήσης αφορούν: την κατανόηση του

προσθήκη όρων που εξυπηρετούν τη βιβλιοθ
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6.3.∆ιαπραγµάτευση χορήγησης αδειών χρήσης 
 

Τα σηµεία στα οποία οφείλει η βιβλιοθήκη να εστιάσει την προσοχή της κατά 

τη διαδικασία διαπραγµάτευσης αδειών χρήσης και συµβολαίων είναι: 

 

λογιστή, 

έ τ   

 χρήστης της βιβλιοθήκης ή οποιοσδήποτε 

Ο ορισµός από τον εκδότη των εννοιών ιστοσελίδα και χρήστης. Για παράδειγµα, 

µια ιστοσελίδα µπορεί να αναφέρεται σε συγκεκριµένο υπο

συγκεκριµ νου µήµατος της βιβλιοθήκης. Ένας χρήστης µπορεί να είναι 

φοιτητής, εκπαιδευτικός, εξωτερικός

χρήστης. 

∆υνατότητα πρόσβασης και χρήσης από εξωτερικούς χρήστες  

  από όλα τα τµήµατα και τους χώρους της βιβλιοθήκης ∆υνατότητα άδειας χρήσης

 ν από τις πηγές για 

τους χρήστες 

∆υνατότητές και όρια παραγωγής αντιγράφων και εκτυπώσεω

 Παραγωγή αντιγράφων για σκοπούς διαδανεισµού 

 ∆υνατότητα προσωρινής χρήσης σε περίπτωση ακύρωσης συνδροµής ή αλλαγής 

ηλεκτρονικής διεύθυνσης από τον εκδότη 

 ∆υνατότητα του λογισµικού για αυτόµατη διακοπή σύνδεσης µετά την έλευση της 

συνδροµής 

 Ύπαρξη δηµόσιου κλειδιού πρόσβασης(public domain) και άδειας χρήσης 

 Περιορισµοί στη δυνατότητα αλλαγή τοποθεσίας µέσω υπερσυνδέσεων της πηγής 

για χρήση από άλλη τοποθεσία 

 Πρόβλεψη και ποινές µη εξουσιοδοτηµένης χρήσης της πηγής 

 ∆υνατότητα παραβίασης της άδειας χρήσης και µη θεµιτής χρήσης 

 Ορισµό δικαιωµάτων τερµατισµού χρήσης πηγής 

 
6.4.Συµπέρασµα 
 

Η θεµιτή χρήση των ηλεκτρονικών πηγών καθορίζεται από τη νοµοθεσία που

γισµικού και βάσεων δεδοµένων. 

 βιβ  

ης των πηγών 

έτσι ώστε να ικανοποιούν αποτελεσµατικά την ανάγκη των χρηστών για έρευνα σε 

µεγάλο αριθµό ηλεκτρονικών πηγών. 

 

διέπει τα πνευµατικά δικαιώµατα και τη χρήση λο

Οι λιοθήκες αναπτύσσουν µια σειρά διαπραγµατεύσεων και συµφωνιών µε στόχο

να εξασφαλίσουν ευνοϊκούς όρους απόκτησης, πρόσβασης και χρήσ
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Η διαδικασία επιλογή  ηλεκτρονικών  ακολουθεί τ ν πολιτική 

ωµάτωσης τους στη συνολική πολιτική ανάπτυξη  της συλλογής µε ύριο 

σανατολισµό τη θεµατική ανάπτυξη της και την ικανοποίηση των αναγκών των 

στών. 

 ς πηγών η

ενσ ς κ

προ

χρη

ής και χρήσης που 

ς

δικ ης και πρόσβασης και µε ειδικούς τρόπους οργάνωσης, 

τρέ χνών ανανεώσεων του περιεχοµένου 

ηλε εκδόσεων κυκλοφορούν ηλεκτρονικά βιβλία, περιοδικά, βάσεις 

πολ ι την ανάπτυξη και εφαρµογή κριτηρίων επιλογής 

 τεκµηρίωση των 

. Παράλληλα 

 ευχρηστίας τους σε σχέση µε 

την

κόστος πρόσκτηση τους αποτελεί µια σηµαντική ευκαιρία των 

ιβλιοθ

διαχειρίζονται

αποτελεσµατικές και αποδοτικές υπηρεσίες  χρήστες τους.  

Οι ηλεκτρονικές πηγές παρουσιάζουν ιδιαιτερότητες µορφ

δυσχεραίνουν τη διαχείριση τους και επιβαρύνουν τον προϋπολογισµό προσκτήσεων 

τη  βιβλιοθήκης. Συνδέονται µε χρήση λογισµικού και τεχνολογικού εξοπλισµού, µε 

αιώµατα χρήσ

βιβλιογραφικού ελέγχου και παρουσίασης.  

Παρόλα αυτά η ζήτηση τους αυξάνεται από τους χρήστες διότι αποτελούν 

χουσα πηγή ενηµέρωσης, µε δυνατότητα συ

τους και αντικαθιστούν πολλές µορφές έντυπων εκδόσεων. Στο εµπόριο 

κτρονικών 

δεδοµένων, κυβερνητικές εκδόσεις.  

Η αύξηση του αριθµού τους και η δυνατότητα ελεύθερης πρόσβασης σε 

λές διαδικτυακές πηγές επιβάλε

µε βάση τις τεχνικές προδιαγραφές, την εγκυρότητα και 

πληροφοριών που παρέχουν και την προέλευση δηµιουργίας τους

εφαρµόζονται µέθοδοι αξιολόγησης της ποιότητας και

 δυνατότητα πρόσβασης και χρήσης τους. 

Το υψηλό 

β ηκών για ανάπτυξη συνεργασιών και κοινοπραξιών έτσι ώστε να 

 και να χρησιµοποιούν από κοινού µεγάλο αριθµό ηλεκτρονικών 

πηγών, χωρίς να δαπανούν  µεγάλα ποσά από τον προϋπολογισµό τους για την 

απόκτηση δικαιωµάτων πρόσβασης και χρήσης. 

Οι ηλεκτρονικές πηγές αποτελούν την νέα πραγµατικότητα και πρόκληση που 

καλούνται να αντιµετωπίσουν οι σύγχρονες βιβλιοθήκες προκειµένου να αναπτύξουν 

 προς τους
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ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ 

 
Ονοµασία προϊόντος:…………………………………………………………………... 

κδότης/∆ηµιουργός………………………………………………………………….. 

πικοινωνία……………………………………………………………………………. 

………………………………. 

. Χρήστες προϊόντος 

 Α.  Χρήστες ηλεκτρονικής πηγής                                                                                                                
     ΝΑΙ ΟΧΙ 

 
Ε
 
Ε
 
Τηλέφωνο/FAX/E-mail:………………………………
 
 
 
Ι
 
  
 

 Ευρύ κοινό   
 Φοιτητές(γενικά)   
 Φοιτητές(ειδικών τµηµάτων πανεπιστηµίου)   
 Καθηγητές   
 Προσωπικό βιβλιοθήκης   
 Όλοι οι παραπάνω    

 
 Β. Περιορισµοί πρόσβασης από ηλεκτρονική πηγή σε τύπους χρηστών βιβλιοθήκης. 

 Ναι  Όχι  Άγνωστο 
   
 
 Γ. Ειδική εκπαίδευση για χρήση της ηλεκτρονικής πηγής από εκδότη/δηµιουργό. 

 Ναι  Όχι 
  

Αν Ναι 
 Χωρίς Χρέωση  
 Με Χρέωση  

Τιµή σε Ευρω: 
 
  ∆. ∆ιαθέσιµοι τύποι τεχνικής υποστήριξης χρηστών προϊόντος 

ΝΑΙ ΟΧΙ  
 Απεριόριστη υποστήριξη, Χωρίς χρέωση   
 Υποστήριξη για___________ ηµέρες και  ύστερα χρέωση____________Ευρώ 
 Help Desk ώρες λειτουργίας______________ µε χρέωση_____________Ευρώ 
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. Περιεχόµενο 

. Τύπος ηλεκτρονικής πηγής 

ΙΙ
      
Α
 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 Πλήρες κείµενο   
 Βιβλιογραφικές παραποµπές   
 Περιλήψεις   
 Ανακοινώσεις   
 Στατιστικά ∆εδοµένα   
 Γραφικές παραστάσεις   
 Άλλο__________________________________   

 
       Β. Μέγεθος ηλεκτρονικής πηγής 

 είων_________ θεµάτων _____________τίτλων____________ Αριθµός Αρχ
 s___________________ Αριθµός Megabyte

 
     ης Γ. Μέρες κάλυψ

 _________________ ∆ιαθέσιµο από_________
 ___________________έως___________________ Τρέχον αρχείο από _

 
     ∆. Ενηµέρωση ηλεκτρονικής πηγής 
 ΟΧΙ ΝΑΙ 

 Καθηµερινά   
 Εβδοµαδιαία   
 Μηνιαία   
 αµηνία   Τετρ
 Ετήσι    α
 Άλ   λο 

 
      Π η ηλεκτρονικής πηγής στη συλλογής της βιβλιοθήκης 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
Ε. ροσδιορισµός τ ς 

 
 Νέα πηγή   
 Αντίστοιχη υπάρχουσας έντυπης πηγής   

             Τίτλος_________________________________   
   Αντίστοιχη ανάλογης ηλεκτρονικής πηγής  

             Τίτλος_________________________________   
 
   

Ναι Όχι Άγνωστο 
    ΣΤ. Ύπαρξη ανάγκης για αρχειακή πρόσβαση 

   
  
        Ζ. Έλεγχος Ποιότητας 

ΝΑΙ ΟΧΙ  
 Κριτικές   
 Ελεύθερη δοκιµή χρήσης   
 Επίδειξη χρήσης στη βιβλιοθήκη    
 Επίδειξη χρήσης µέσω άλλων βιβλιοθηκών   
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ΙΙΙ. τους 
 
    Α  πηγής 

Προσδιορισµός Κόσ

. Αρχικό κόστος
 σης/πρόσβασης                          Ευρώ Κόστος απόκτη      
                          Ευρώ Αποθήκευσης      
                          Ευρώ ∆ιαχείρισης      

 
   Κ ης

                             Ευρώ 
  Β. όστος απόκτησης περιεχοµένου και αδειών χρήσ  
Απεριόριστη πρόσβαση 
Αναλογία για_______________ ταυτόχρονους χρήστες                              Ευρώ 
Ανα γλο ία για σύνολο ταυτόχρονων χρηστών                              Ευρώ 
Χρήση από ΑΜΕΑ                               Ευρώ 
Αναλογία µε έντυπες πηγές πληροφόρησης                              Ευρώ 
Άλλο                              Ευρώ 
 
    IV. Π

Ι 

ρόσβαση 
 
       A. Τοποθεσία ανεύρεσης 
 ΝΑ ΟΧΙ 

 θευτή   Server προµη
    Server βιβλιοθήκης
  Ιστός(WEB)   Παγκόσµιος
   Άλλο 

 
     .  εγκατάστασης 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
   Β Προδιαγραφές

 
 Hardware___________________________________   
 Software___________________________________   

 
          Γ ονική πηγή

ΝΑΙ ΟΧΙ 
. Προϋποθέσεις πρόσβασης στην ηλεκτρ  

 
 IP διεύθυνση ασφαλείας   
 Κωδικός πρόσβασης   
 Proxy Server   
 Bar Code   
 Άλλο   

 
         ∆. Πρόσβαση σε αναφορές στατιστικών στοιχείων 

ΝΑΙ ΟΧΙ  
 Ετήσια   
 ία   Τετραµην
   Μηνιαία 
   Με αίτηση 
   Ανεξάρτητη βάση συνδροµής 
   Σε οµαδικό επίπεδο χρήσης 
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           Ε. Ακύρωση προϊόντος αναιρεί υπάρχουσα άδεια χρήσης 

ΟΧΙ ΝΑΙ 
  
 
            τοπικής αρχειοθέτησης της ηλεκτρον

ΝΑΙ ΟΧΙ 
ΣΤ. ∆ικαίωµα ικής πηγής 

  
 
 
V. Συµφωνίες αδειών χρήσης 
 
      Α. ∆ηµιουργία αντιγράφου από ηλεκτρονική πηγή 
 ΝΑΙ ΟΧΙ 

 Εκτύπωση   
 Ηλεκτρονικό αντίγραφο   
 Και τα δύο παραπάνω   
 Κανένα από τα παραπάνω   

 
      ∆ ς αντιγράφου για διαδανεισµό 

ΧΙ 
Β. ικαίωµα δηµιουργία

ΝΑΙ Ο
  
 
    Χρήσης 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
    Γ. Οδηγίες
 

 Μόνο µέσω πρόσβασης από τη Βιβλιοθήκη   
 Με δήλωση ατοµικού κωδικού πρόσβασης χρήστη   
 Μέσω παραποµπών από τη βιβλιοθήκη   
 Ανάλογα µε το επίπεδο χρήσης   

 
 
VI. ης 
           ασκευή και χρήση του προϊόντος. 
 
 +ΝΑΙ ΝΑ  +ΌΧΙ ΌΧΙ 

Ευκολίες κατασκευής και χρήσ
      Εκτίµηση για την κατ

Ι  
 ανή αναζήτησης     Ισχυρή µηχ
 οητή χρήση αναζήτησης     Καταν
 Συνολική χρήση     
 Ενίσχυση αντίστοιχης έντυπης πηγής      
 ∆ιαδεδοµένη χρήση     
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ 
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ΦΥΛΛΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ  
∆ΑΠΑΝΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΠΡΟΣΚΤΗΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ 
 

∆υνατότητα βιβλιοθήκης εκχώρησης δαπάνης για πρόσκτησης  ηλεκτρονικής πηγής  
ΟΧΙ ΝΑΙ Εκτιµώµενο Κόστος 

Ι. 

   
Α. Προϋποθέσεις παροχής κατάλληλου Hardware/Software από τη βιβλιοθήκη  για 
ρήση ηλεκτρονικής πηγής               

ΝΑΙ ΟΧΙ Εκτιµώµενο Κόστος 
χ

   
 

. Άδεια χρήσης προϊόντος εµπεριέχεται στην τιµή αγοράς  
ΝΑΙ ΟΧΙ Εκτιµώµενο Ετήσιο 

Κόστος 

ΙΙ

   
 

Ι. Απόκτηση συνόλου ή µέρους της ηλεκτρονικής πηγής ανάλογα µε τη ζήτηση 
(Τίτλος/Άρθρο) όπως για παράδ κτρονικών περιοδικών 
 ΝΑΙ ΟΧΙ 

ΙΙ
ειγµα σε συνδροµές ηλε

 Τίτλος   
 Άρθρο   

 
Εκτιµώµενο κόστος παράδοσης__________________________________________ 

ΙΙΙ. Εγγραφή Βιβλιοθήκης σε κοινοπραξίες ια οµαδικές παραγγελίες ηλεκτρονικών 
πηγών(HEAL-Link) 

ΝΑΙ ΟΧΙ 

 
 γ

  
 Κόστος συνδροµής   Κόστος εγγραφής 

  
 
Α. Γνώση του δικτύου συνδροµής για την  της ηλεκτρονικής πηγής 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
ύπαρξη

  
 ∆ικαίωµα χρήσης από  Γνωστοποίηση τίτλου για αγορά 

______________________________ _________________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ 
Ι. Ορισµός βασικών εξωτερικών και εσωτερικών στόχων ανάπτυξης αξιολόγησης 

 _________________________________________________________ 
 _________________________________________________________ 
 _________________________________________________________ 

 
ΙΙ. Καθορισµός βάση διαδικασίας αξιολόγη ης, π.χ. µε βάση τους χρήστες  σ

 ________________________________________________________ 
 ________________________________________________________ 
 ________________________________________________________ 

 
ΙΙα. Συντάκτες έκθεσης αξιολόγησης 

 Προσωπικό Βιβλιοθήκης                                              ____________ 
 Σύµβουλοι                                                                     ____________ 
 Προσωπικό Βιβλιοθήκης και Σύµβουλοι                     _____________ 

 
 
ΙΙΙ. Μέθοδοι συλλογής πληροφοριών για αξιολόγηση 

 Ερωτηµατολόγια                                                            _____________ 
 Ηλεκτρονικά ερωτηµατ          ______________ ολόγια                             
 Παρατηρήσεις στη διαδικασία χρήσ ς                         ______________ η
 Τηλεφωνική επικοινωνία                                              ______________ 
 Ταχυδροµική επιστολή                                                 ______________ 
 Άλλο                                                                            _______________ 

 
IV. Εκπαίδευση προσωπικού βιβλιοθήκης η χρήση δεοµένων αξιολόγησης 

ΟΧΙ ΝΑΙ κτιµώµενο Κόστος 
στ
Ε

   
 
  V.Τρόποι ανάλυσης δεδοµένων αξιολόγησης 

 Μέσω χρήσης ειδικού λογισµικού                                            __________ 
 Μέσω ανάθεση σε  εταιρείες                                                     __________ 

   
    VI. Χρήση αποτελεσµάτων έρευνας αξιολόγησης από τη βιβλιοθήκη 

 _________________________________________________________ 
 _________________________________________________________ 
 __________________________________________________________ 

     
     VIΙ. Αξιοποίηση αποτελεσµάτων έρευνας αξιολόγησης από βιβλιοθήκη 

 _____________________________________________________________ 
 _____________________________________________________________ 
 ____________________________________________________________ 

 
      VIII. Επιδράσεις των αποτελεσµάτων αξιολόγησης στην λήψη αποφάσεων 

 _____________________________________________________________ 
 _____________________________________________________________ 
 _____________________________________________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV 
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ΦΥΛΛΟ ΡΓΑΣΙΑΣ Ε  
∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΩΝ Α∆ΕΙΩΝ ΧΡΗΣΗΣ  

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΠΗΓΩΝ 
    Ι. Υπεύθυνος διαπραγµατεύσεων αδειών ης  χρήσ

 _______________________________________________________ 
 
ΙΙ. Ορισµός άδειας χρήσης στην ιστοσελίδα και σε εξουσιοδοτηµένους χρήστες 

 Ιστοσελίδα:_____________________________________________ 
 Εξουσιοδοτηµένος χρήστης:________________________________ 

 
ΙΙΙ. Ορισµός από βιβλιοθήκη του εξουσιοδοτηµένου χρήστη 

 ______________________________________________________
______________________________________________________ 

 
IV. Πρόσβαση χρηστών στην ηλεκτρονική πηγή εκτός βιβλιοθήκης 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
  

 
Προϋποθέσεις:_________________________________________________________
_____________________________________________________________________
____________________________________________________________________ 
 
       V. Άδεια χρήσης  
ΓΙΑ ΧΡΗΣΤΕΣ ΝΑΙ ΟΧΙ ΟΡΙΟ 
Εκτύπωση    
Ηλεκτρονική αποθήκευση    
Αντιγραφή    
ΓΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ    
Αντίγραφα    
 
      VI. Προσωρινή πρόσβαση λόγω καθυστέρησης ή ανανέωσης συνδροµής 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
  
 

 Πρόσβαση σε εναλλακτικές πηγές:________________________ 
 

 ∆έσµευση από εκδότη  για εκχώρηση δικαιώµατος  χρήσης 
ΝΑΙ ΟΧΙ 

  
Πολιτική χρήσης 
 

 Αρχειοθέτηση υλικού στη βιβλιοθήκη 
ΝΑΙ ΟΧΙ 

  
Οδηγίες χρήσης 
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VII. Εκχώρηση δικαιώµατος δηµόσιας χρήσης 

ΝΑΙ ΟΧΙ 
  
Τοποθεσία 
 
 
VIII. Κ ώυρ σεις από µη εξουσιοδοτηµένη χρήση 

 ______________________________________________________ 

ΙΧ. Συµ  
δικαιώµ

ΝΑΙ ΟΧΙ 

 
φωνίες για άδεια χρήσης σύµφωνα  µε το νοµικό πλαίσιο για πνευµατικά
ατα 

  
 

 χρήσης από βιβλιοθήκη Χ. Ορισµός άδειας
 ______________________________________________________ 

 
ΧΙ. Ορισµός άδεια ης από εκδότη/δηµιουργό ς χρήσ

 ______________________________________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 
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ΦΥΛΛΟ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ WEB PAGE 
 

Τίτλος Web Site:_________________________________________________ 
 
URL:___________________________________________________________
 
Οδηγίες: Επιλέξτε τη βαθµολογία που επιθυµείται για τις παρακάτω κατηγορίες. 
Αθροίστε το αποτέλεσµα που επιλέξατε. (0=χαµηλότερη βαθµολογία, 15=υψηλότερη 
βαθµολογία)  
 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ/ ΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚ  

Α. Ηµεροµηνία τελευταίας έκδοσης 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

 

                
 
Β. Πρόσφατη ενηµέρωση  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                

 
Γ. Συχνότητα ενηµερώσεων και επανεκδόσεων 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                

 
 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΣ/ΠΛΗΡΟΦΟΡΙ  
 

Α. Πληροφόρηση σύµφωνη µε το πρόγρα α σπουδών και τα ενδιαφέροντα των 
φοιτητών 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

µµ

                
 
Β. Ανάλογη πληροφόρηση µέσω άλλων πηγών της βιβλιοθήκης 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Γ. Εµπεριστατωµένη πληροφόρηση 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
∆. Ακριβής πληροφόρηση 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Ε. Προφανής σκοπός ιστοσελίδας 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
ΣΤ. ∆οκιµαστική χρήση περιεχοµένου 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 

14 15 
Ζ. Χρήση σωστού συλλαβισµού και γραµµατικής 

 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 0
                
 

 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ/ΜΝΕΙΕΣ ΕΥΘΥΝΗΣ 

 
. Ορίζονται Α

0
ξεκάθαρα οι συγγραφείς 

 1 2 3 4  11 12 13 14 15 5 6 7 8 9 10
                
 

 Οι γγρ φείς αι οι συντηρητές Β.
εχ

 συ α
ρ

 κ
 

 τη  αν  σε
ωριστό χεί

          0 1 2 3 4 5 

ς ιστοσελίδας αφέρονται και  
ξ α

2
ο
30 1 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1

                
 

. Γ
0
Τρόποι  ε οι νία ε σ γρα  ω a

          0 1 2 3 4 5 
απευθείας
2

π
4
ικ ν

5
ω ς

6
 µ υ

7
γ φ

8
είς µ

9
έσ  e

1
-m il

1
 

1 3 1 1 1 1
                
 

. ∆
0
Ορ ντ ε ολ το Domain-name ότ  απ τεί

          0 1 2 3 4 5 
ί
1
ζο α

2
ι µ ε

3
υκ ί

4
α α

8
ν α

9
ι τ

1
αι. 

5 6 7 1 1 1 1 1
                
 
 

ΠΛΟΗΓΗΣΗ 
 

Αν ορΑ. 
 

αφ
 

ές 
 
στη λίδ δοµ  κα ώνν κεντρική

 
 σε
 

α 
 

ής
 

ι επιλογ
 

 
0 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 11 12 13 14 15 

                
 

 Ευ λία χειρ µού στοσ λίδα  λόγ  δια ι σΒ.
 

κο
 

ς 
 

ισ
 

 ι
 

ε
 

ς
 

ω
 

µόρφ
 

ωσης
 

 κα
0 

χεδι
1 

α ύ σµο
2 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 13 14 15 

                
 

 Ευκολία ναγ ρισης υπ συν σΓ.
 

 α
 

νώ
 

ερ
 

δέ
 

ε  ων
 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

                
 

 Τοπική ο αδο ίησ  υπ∆.
 

µ
 

πο
 

η
 

ε υν εωρσ
 

δέσ
 

ν 
 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

                
 
 
 
Ε. Περιήγη η από σελίδα σ σελίδα σ ε 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
ΣΤ. Κάθε επιµέρους σελίδα δηγ  µέσ  υπερσυνδέσεω  στη  κεντρική ελίδ  
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

 ο εί ω ν ν  σ α
0
                
 
Ζ. Οι περ νδέσεις σχετικές µε  θέµ  της ο λίδας 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

 υ συ το α  ιστ σε
0
                
 
Η. Εικονογράφηση σχετική µε το περιεχ ενο και τους σκοπούς δηµιουργίας 

7 8 9 10 11 12 13 14 15 
όµ

0 1 2 3 4 5 6 
                
 
 

∆ΟΚΙΜΑΣΙΕΣ 
 

Ικανοποιεί προσδοκίες χρήσης
          0 1 2 3 4 5 
Α.  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1
                
 
Β. Έχ διαχρονική αξ χρήσης 
          0 1 2 3 4 5 

ει ία 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1
                
 
Γ. Ευκολία ην ριή ση
          0 1 2 3 4 5 

 στ  πε γη  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1
                
 
∆. Χρονικοί περιορισµοί χρήσης 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
 

ΠΟΛΥΜΕΣΑ 

Περιέχε χο, αφ  κ  
          0 1 2 3 4 5 

 
Α. ι ή γρ ικά αι βίντεο
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1
                
 

ΑΠ ΛΕΕΙ Σ 
 

. Εύκολη ανίχνευση µετατόπισης βάρους θεµατικού περιεχοµένου 
8 9 10 11 12 13 14 15 

Α
0 1 2 3 4 5 6 7 
                
 
 
Β. Ελεύθερη στερεοτύπων 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Γ. Εξειδίκευση π ριεχ µένου και εξιλογίου ια ειδικό ινό
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

ε ο  λ  γ κο  
0
                
 
   

ΠΡΟΣΒΑΣΗ 
Α. Γρήγορη σύνδεση 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Β. Ανεύρεση της µέσω µηχανών αναζήτησης 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Γ. Γρήγορη φόρτωση 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
∆. Επιλογή τιγ φή ικό ν, µέ ν, ή δό ων
          0 1 2 3 4 5 

 αν ρα ς ε νω κει νω  εκ σε  
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1
                
 

 
∆ΙΑΦΟΡΑ 

 
 οργανισµούς βραβείων ποιότητας Α. Επιβράβευση από φορείς και

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Β. Χρέωση ανά χρήση 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
Γ. Ασφάλεια για προσωπική πληροφόρηση 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 
                
 
∆. Εκτύπω  πληροφοριών ρί λλ ς από τε κές ηρ ες λι κ

          0 1 2 3 4 5 
ση  χω ς α αγέ χνι  υπ εσί  βιβ οθή ης 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 1 1 1 1 1
                
 
Ε. Ταυτόχρονη πρόσβαση και εκτυπώσεις από πολλούς χρήστες 

 13 14 15 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
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ΣΤ. Εµπεριέχει µηχανές αναζήτησης υλικού 
5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 0 1 2 3 4 

                
 
 
ΣΥΝΟΛΟ:______________________________ 
 
 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

90-100 ΕΞΑΙ __________________ 
 

ΡΕΤΙΚΗ 
80-89 ΚΑΛΗ __________________ 
70-79 ΕΣ  ΟΡΟΣΜ ΟΣ  __________________ 
60-69 ΠΟ ΕΚ Η ΣΤΟ Ο ΙΟ __________________ Α ∆ Τ Ρ

ΚΑΤΩ ΑΠΟ 60 ΜΗ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ __________________ 
 
  

ΣΧΟΛΙΑ:________________________________________________ 
 
 
 
 
_________________________________________________________ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VI 
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Ελληνική και ευρωπαϊκή νοµοθεσία για πνευµατικά δικαιώµατα 

Ευρωπαϊκή νοµοθεσία 
 

 

 
Ελληνική νοµοθεσία 
 
Ελληνική νοµοθεσία 
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